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PS 
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PS
RM
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X
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Pérez San Martín, Lily
RN
VII
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Álvarez Zenteno, Rodrigo
UDI
XII
60

Araya Guerrero, Pedro
IND
II
4

Arenas Hödar, Gonzalo
UDI
IX
48

Ascencio Mansilla, Gabriel
PDC
X
58

Barros Montero, Ramón
UDI
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35

Bauer Jouanne, Eugenio
UDI
VI
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IX
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Bertolino Rendic, Mario
RN
IV
7
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UDI
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PS
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7
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V
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49

Farías Ponce, Ramón
PPD
RM
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UDI
V
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PDC
IV
9
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RN
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RN
IX
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UDI
VI
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PPD
RM
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RN
V
13 

Goic Boroevic, Carolina
PDC
XII
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PPD
V
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PPD
RM
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Hernández Hernández, Javier
UDI
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PPD
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PDC
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RN
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VIII
46
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PS
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PPD
IV
9

Nogueira Fernández, Claudia
UDI
RM
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UDI
VIII
46
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PPD
V
11

Ojeda Uribe, Sergio
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X
55
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Ortiz Novoa, José Miguel
PDC
VIII
44
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RN
VII
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Paredes Fierro, Iván
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I
1
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Paya Mira, Darío
UDI
RM
28

Pérez Arriagada, José
PRSD
VIII
47

Quintana Leal, Jaime
PPD
IX
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Recondo Lavanderos, Carlos
UDI
X
56

Rojas Molina, Manuel
UDI
II
4
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RN
RM
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PPD
RM
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Sabag Villalobos, Jorge
PDC
VIII
42
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PDC
IX
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IND
VI
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PPD
V
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PS
VIII
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IX
51
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X
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Ulloa Aguillón, Jorge
UDI
VIII
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Uriarte Herrera, Gonzalo
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RM
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Urrutia Bonilla, Ignacio
UDI
VII
40

Valcarce Becerra, Ximena
RN
I
1

Valenzuela Van Treek, Esteban
CH1
VI
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Vallespín López, Patricio
PDC
X
57

Vargas Lyng, Alfonso
RN
V
10

Venegas Cárdenas, Mario
PDC
IX
48

Verdugo Soto, Germán
RN
VII
37

Vidal Lázaro, Ximena
PPD
RM
25

Von Mühlenbrock Zamora, Gastón
UDI
X
54

Walker Prieto, Patricio
PDC
IV
8 

Ward Edwards, Felipe
UDI
II
3
-




II. APERTURA DE LA SESIÓN

-Se abrió la sesión a las 10.37 horas.

El señor ENCINA (Presidente).- En el nombre de Dios y de la Patria, se abre la sesión.

III. ACTAS

El señor ENCINA (Presidente).- El acta de la sesión 131ª de la legislatura 356ª se declara aprobada.

El acta de la sesión 132ª de la misma legislatura queda a disposición de las señoras diputadas y de los señores diputados.

IV. CUENTA

El señor ENCINA (Presidente).- El señor Prosecretario va a dar lectura a la Cuenta.

-El señor ÁLVAREZ (Prosecretario) da lectura a la Cuenta.
INTEGRACIÓN DE COMISIONES INVESTIGADORAS.

El señor ENCINA (Presidente).- Señores diputados, propongo integrar la Comisión investigadora encargada de analizar las presuntas irregularidades ocurridas en el Servicio de Registro Civil e Identificación, algunas de ellas detectadas por la Contraloría General de la República, con los siguientes señores diputados: Pedro Araya Guerrero, Gabriel Ascencio Mansilla, Germán Becker Alvear, Sergio Correa de la Cerda, Marcelo Díaz Díaz, Andrés Egaña Respaldiza, Tucapel Jiménez Fuentes, Nicolás Monckeberg Díaz, Eduardo Saffirio Suárez, Laura Soto 
González, Alejandro Sule Fernández, 
Marisol Turres Figueroa y don Felipe Ward Edwards.

¿Habría acuerdo para ello?

Acordado.

También propongo integrar la Comisión investigadora encargada de analizar las consecuencias de la preocupante gestión económica de la Empresa Nacional del Petróleo, Enap, por los siguientes señores diputados: René Aedo Ormeño, Rodrigo Álvarez Zenteno, Mario Bertolino Rendic, Julio Dittborn 
Cordua, Marcos Espinosa Monardes, 
Alejandro García-Huidobro Sanfuentes, 
Carolina Goic Boroevic, Rodrigo González Torres, Antonio Leal Labrín, Jaime Mulet Martínez, José Miguel Ortiz Novoa, Marcelo Schilling Rodríguez y Jorge Ulloa Aguillón.

¿Habría acuerdo para ello?

Acordado.

Por último, propongo integrar la Comisión investigadora encargada de analizar el presunto pago de comisiones indebidas en el marco de la compra de 25 aviones Mirage por parte del Gobierno chileno a Bélgica, por los siguientes señores diputados: Gonzalo Arenas Hödar, Alberto Cardemil Herrera, Angélica Cristi Marfil, Eduardo Díaz del Río, Gonzalo Duarte Leiva, Jorge Insunza Gregorio De Las Heras, Fernando Meza Moncada, Cristian Monckeberg Bruner, Felipe Salaberry Soto, Marcelo Schilling Rodríguez, Gabriel Silber Romo, Jorge 
Tarud Daccarett y Gonzalo Uriarte Herrera. 

¿Habría acuerdo para ello?

Acordado.

-o-

El señor PÉREZ (don José).- Pido la palabra.

El señor ENCINA (Presidente).- Tiene la palabra su señoría.

El señor PÉREZ (don José).- Señor Presidente, solicito que cite a reunión de Comités.

El señor ENCINA (Presidente).- Se convoca a reunión de Comités, sin suspender la sesión.

-o-

V. ORDEN DEL DÍA

SUBSIDIO AL EMPLEO. Primer trámite constitucional.

El señor ENCINA (Presidente).- Corresponde tratar el proyecto de ley, en primer trámite constitucional, iniciado en mensaje, que crea el subsidio al empleo, con urgencia calificada de suma.
Diputado informante es el señor Raúl Súnico.

Antecedentes:

-Mensaje, sesión 131ª, boletín Nº 6393-05, en 3 de marzo de 2009. Documentos de la Cuenta Nº 3

-Informe de la Comisión de Hacienda. Documentos de la Cuenta Nº 4, de esta sesión.

El señor ENCINA (Presidente).- Tiene la palabra el diputado informante.

El señor SÚNICO.- Señor Presidente, es un privilegio informar el proyecto de ley que crea el subsidio al empleo.

Esta iniciativa tiene grandes virtudes: constituye una moderna política pública de protección social basada en la promoción y protección del empleo; es un instrumento cuyas bases están firmemente asentadas en el diálogo social, desarrollado en la comisión Meller y, luego, perfeccionado en el Gobierno; además, se firmó un acuerdo entre la CUT y el Gobierno mediante el cual se pedía su aprobación con prontitud.

Hay que destacar el alto grado de consenso y el sentido de urgencia con que las distintas bancadas llevaron a cabo el debate en la Comisión, donde se aprobó ayer por unanimidad. 

Sus lineamientos centrales son los siguientes:

-Crea un subsidio al empleo para los jóvenes entre 18 y 24 años.

-Los jóvenes deben pertenecer a los primeros dos quintiles de ingresos, haber terminado la enseñanza media y demostrar una renta bruta anual inferior a 4.320.000 pesos.

-El subsidio está constituido por dos componentes: un pago al joven trabajador y otro al empleador, a fin de incentivar la contratación de los trabajadores. Éstos se calculan mensualmente en remuneraciones que alcancen hasta 360.000 pesos. Más adelante se explicará este punto en detalle.

-El subsidio siempre se encuentra en relación con las cotizaciones pagadas. 

-Los trabajadores jóvenes podrán optar por recibir el subsidio en forma mensual, en cuyo caso tendrán una reliquidación final, o en forma anual. 

-El empleador lo recibirá mensualmente.

-Extensión del período de pago del subsidio a jóvenes que estudien y a mujeres que tengan hijos. En el primer caso, será proporcional al tiempo estudiado, con tope de edad hasta el mes siguiente en que el trabajador cumpla 27 años y, en el segundo, por el tiempo el descanso maternal.

El sistema empezará a regir a partir de 2011.

-El diseño del subsidio posibilita que su implementación sea ciento por ciento compatible con los estudios y, también, con la maternidad de las trabajadoras jóvenes, de forma tal que no se vean ante la dramática disyuntiva de postergar una opción en favor de la otra. Esto se posibilita mediante la ampliación del plazo del goce del subsidio por el tiempo de estudio y el del descanso maternal.

¿En qué grupo se focaliza la aplicación de este subsidio? En los jóvenes, porque presentan el desempleo más alto, tres veces superior al del resto de la población. Los jóvenes entre 18 y 24 años de los dos quintiles más vulnerables, tienen mayores dificultades de hacer la transición de la educación al trabajo, entre otras cosas, porque tienen menos redes para encontrarlo; una buena parte de sus padres tienen trabajos informales y, por lo tanto, no pueden transmitirles las herramientas necesarias para encontrar un trabajo formal y no tienen los hábitos ni la disciplina para mantenerse y progresar en un trabajo subordinado.

Actualmente, un 40 por ciento de los jóvenes de entre 18 y 24 años de los primeros quintiles, no estudia ni trabaja. Si no hacemos nada al respecto, hipotecaremos el futuro de Chile. El subsidio se entiende hasta que el trabajador o la trabajadora cumple con la edad de corte. Sólo se subsidia el trabajo formal, con lo cual se desincentiva la forma más brutal de sustitución, que es el trabajo informal.

¿Qué queremos incentivar? Que los jóvenes trabajen en empleos formales. Aquellos que decidieron estudiar podrán postular al beneficio ya sea durante los estudios o después, dependiendo ello de cuándo trabajen. 

Las mujeres que tengan hijos de entre 18 y 24 años, recibirán una extensión del subsidio por el período del descanso maternal.

Queremos incentivar que los jóvenes se mantengan en el trabajo formal y así beneficiarse de lo que ello significa insertarse en el mundo productivo y recibir una retribución al esfuerzo, tanto por trabajar como por haber estudiado; acceso al seguro de cesantía, a salud, a capacitación, a ahorro para la vejez, con el contrato a honorarios, hoy no cuestan con esos beneficios. Un empleo formal fomenta que la persona se inserte en la sociedad y se sienta parte de ella. 

Se estima que los posibles beneficiarios durante el primer año de aplicación de este subsidio alcance a los trescientos mil jóvenes.

El proyecto fue aprobado por la Comisión de Hacienda.

Es todo cuanto puedo informar.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Quiero saludar al ministro de Hacienda, Andrés Velasco, y decirle que estamos todos muy contentos por el desenlace tan positivo de la salud de su hija Ema.

(Aplausos)

Tiene la palabra la diputada Lily Pérez.

La señora PÉREZ (doña Lily).- Señor Presidente, también saludo y doy la bienvenida al ministro Velasco. Creo interpretar a todos al expresarle que llevamos en el corazón lo que vivió con su familia y que Dios le ha dado una nueva oportunidad. Que la disfrute en plenitud.

Señor Presidente, a mi juicio, el proyecto enviado por el Gobierno es importante. No obstante, frente a iniciativas tan focalizadas en determinados segmentos, en este caso, de jóvenes entre dieciocho y veinticinco años, de los dos primeros quintiles, yo y muchos, me imagino, querríamos la unanimidad de esta Sala para que sus beneficios se ampliaran a otros sectores, sobre todo a las mujeres. Lo digo porque, según las últimas cifras que ha entregado el INE, ellas son las que peligrosamente se están acercando a los dos dígitos de desocupación. 

Por lo tanto, siendo interesante el proyecto, su focalización margina de sus beneficios a sectores que lo necesitan con mucha urgencia en un año como éste donde, por mucho que se diga que la crisis económica va a ser mínima, o se minimicen sus efectos, no tenemos ninguna duda de que durante el invierno va a haber un bono más grande del que se está entregando hoy, de cuarenta mil pesos.

Es importante comenzar esta discusión hablando bien de este proyecto y anunciar su aprobación. Es una señal. Quiero recordar que tuvo su origen en el Consejo Asesor Presidencial de Equidad y Trabajo que constituyó y convocó la Presidenta Bachelet, en agosto de 2007, y cuyas conclusiones se entregaron en mayo de 2008. Lo digo porque participé en dicho Consejo, justamente en la Subcomisión de Políticas Públicas dirigidas a grupos vulnerables, y este fue uno de los proyectos más importantes que esa Comisión sacó adelante. 

Lo interesante de la iniciativa es que el subsidio que crea, por una parte, es para el trabajador, en este caso, para los jóvenes de entre 18 y 24 años, y, por otra, para las empresas, con el propósito de hacer atractiva la contratación de jóvenes. Todos sabemos que hoy, la pobreza en los dos primeros quintiles es absolutamente fuerte en la juventud 
-sobre todo-, hombres y mujeres que están en alto riesgo de caer en problemas de drogadicción, incluso de tráfico; en delincuencia, además de no poder formar una familia que los ayude a contener la embestida de todos esos problemas que terminan en una lacra que desmorona la sociedad. Los jóvenes de esa edad no tienen ninguna posibilidad de formar una familia si no tienen trabajo, metas y un subsidio, en este caso, que los ayude a encontrar empleo, a fortalecerse en él y a especializarse, lo que también es muy importante. Por lo tanto, el beneficio que otorga el proyecto es un mensaje positivo y un apoyo. 

He conversado con autoridades; he estado en comunicación con gente del Sernam y estoy tratando de hablar con la ministra del Trabajo -espero poder hacerlo muy pronto- para que este subsidio se extienda también a las mujeres. Ojalá fuera para todos, pero si debemos sectorizar o focalizar, como se ha hecho hasta ahora, partamos con la gente joven, de entre 18 y 24 años, para que tengan una oportunidad y un horizonte, porque el trabajo les va a fortalecer su opción de vida; pero también intentemos hacerlo con las mujeres. Acabamos de celebrar el Día de la Mujer y sería una gran noticia, para todas nosotras, poder sacar adelante esta iniciativa.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado Julio Dittborn.

El señor DITTBORN.- Señor Presidente, como decía la diputada Pérez, este proyecto es valioso, porque está orientado a dar más empleo a los jóvenes. Si uno mira las tasas de desempleo de jóvenes en Chile, de décadas, del grupo de entre 18 y 24 años, son, aproximadamente, el triple del promedio nacional. O sea, cuando dicho promedio es de 8 por ciento, los jóvenes tienen alrededor de 24 ó 25 por ciento de desempleo. Eso refleja que, estructuralmente, hay algo que hace que los jóvenes no trabajen. Esto ha sido preocupante desde hace mucho tiempo. Como se decía, fue una de las inquietudes de la Comisión Meller, y este proyecto nace de algunos planteamientos que allí se discutieron.

Sin embargo, ante la opinión pública, el proyecto ha sido planteado como anticrisis y no contra un problema estructural como es el desempleo juvenil. Por eso se le ha dado urgencia. Creo que aquí se va a producir un equívoco, porque es evidente que en una crisis, como la que estamos viviendo, el desempleo, que ha subido y seguirá subiendo, no va a afectar solamente a los jóvenes. Entonces, los chilenos se van a preguntar, con razón, por qué el Gobierno y los parlamentarios aprueban un proyecto que sólo va a ese segmento, cuando en una crisis, la cesantía de un padre de familia, por ejemplo, que no es joven -de acuerdo a la definición de este proyecto-, es probablemente más grave que el desempleo juvenil. Un jefe de hogar, que tiene dos o tres hijos en la universidad, numerosos gastos fijos, cuentas, etcétera, enfrentará una situación mucho más difícil, a mi juicio, que los jóvenes sin trabajo, que no están casados, no tienen familia ni tantas responsabilidades económicas. Por eso, será difícil explicarle al país que aprobamos una iniciativa que ataca un problema estructural, como es el alto desempleo juvenil, en circunstancias de que fue planteado ante la opinión pública como un proyecto anticrisis, antidesempleo de crisis, y no es así.

El señor JARAMILLO.- ¡Pero la ataca igual!

El señor DITTBORN.- El diputado señor Jaramillo dice que la ataca igual. Es cierto, la ataca igual, porque el desempleo juvenil también aumentará con la crisis. El problema radica en que serán muchas las personas mayores de 24 años, que también quedarán desempleadas como consecuencia de la crisis; sin embargo, no serán beneficiadas por el proyecto.

Por eso digo que la forma en que se planteó la iniciativa ante la opinión pública generará algún tipo de decepción o frustración en los grupos mayores de 24 años. También entre las mujeres, como decía la diputada Lily Pérez, porque las jefas de hogar mayores de 24 años tampoco son consideradas en el proyecto con algún beneficio.

Otro problema que puede acarrear el proyecto es el de la sustitución laboral, toda vez que la contratación de trabajadores que tengan entre 18 y 24 años de edad podría transformarse en un incentivo perverso: despedir a trabajadores de más edad para reemplazarlos por menores de 25 años que puedan acceder al subsidio al empleo. Algunos dirán que no es tan así, porque los trabajadores mayores de 24 años tienen más experiencia. Es cierto, pero cada realidad es distinta. Hay muchos empleos simples, que no requieren trabajadores con experiencia, en tal caso los van a sustituir con alguna facilidad. Esto es preocupante y, si se hace habitual y masivamente, el Gobierno deberá tomar cartas en el asunto y extender los beneficios del proyecto a los grupos mayores de 24 años; de lo contrario, la tentación a la sustitución laboral generará una tremenda frustración entre los trabajadores mayores, sobre todo, repito, si se produce en forma masiva. 

Preocupó mucho en la Comisión -el diputado informante, en su escueta exposición, no lo hizo presente- la administración del subsidio al empleo. El proyecto contempla incrementar la dotación máxima de personal vigente del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo en cinco cupos para implementar el proyecto en todo Chile. A muchos, nos pareció bastante inverosímil que el Sence -imaginamos que en estos tiempos sus empleados son ocupados a plena capacidad y no tienen tiempo libre- con sólo cinco trabajadores adicionales vaya a poner en práctica el proyecto. Esperamos no estar ante una situación similar a la ocurrida en los tribunales de familia. Aprobamos con grandes expectativas el proyecto que los creó; generó gran entusiasmo en las personas, sobre todo en quienes tenían asuntos pendientes en esta área de la justicia; sin embargo pasaban y pasaban los meses y no se implementaban adecuadamente.

Esperamos que no sea el caso y que esos cinco trabajadores adicionales del Sence sean suficientes. No me gustaría concluir que los muchos otros, que se sumarán a los cinco, hoy no hacen nada. No quiero entender que con la dotación actual del Sence el proyecto no se puede implementar, pero sí con 5 trabajadores adicionales. Si fuese así, querría decir que muchos de los empleados de este Servicio no ocupan su jornada en forma eficaz, y habrá que apoyarlos con cinco funcionarios más para que el subsidio empiece a operar. Me preocupa, porque nadie creerá que esto va a funcionar con ese número de trabajadores adicionales.

En suma, el proyecto, más que atacar los problemas cíclicos producto de la crisis, aborda el problema estructural del desempleo juvenil -que triplica el promedio nacional- extremadamente alto. Esto hay que entenderlo bien.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor Pablo Lorenzini. 

El señor LORENZINI.- Señor Presidente, ¡el mundo al revés! No pocas veces, muchos de los presentes y algunos del propio Gobierno de la Concertación hemos criticado que las platas ahorradas no llegan a la ciudadanía. Sin embargo, hoy, que a través de un proyecto con urgencia calificada de suma -así lo entendió el Gobierno y también los parlamentarios-, se entregarán en forma permanente más de cien millones de dólares anuales para que nuestros jóvenes tengan una oportunidad, sólo escuchamos críticas y más críticas.

Se dijo que el proyecto puede generar frustraciones; que se trata de una iniciativa anticrisis o no anticrisis. ¡Qué le importa a esos miles de jóvenes entre 18 y 24 años, y pueden ser más, que sea anticrisis, que sea estructural, que sea paradójico, que sea perimetral, etcétera! Da lo mismo; son cien millones de dólares los que se entregarán por la vía del subsidio: dos tercios del monto para los trabajadores, sean dependientes o independientes, y un tercio para el empleador.

Por eso, tal como hemos sido críticos con el ministro de Hacienda, hoy no nos queda más que aplaudir esta medida. Esto es lo que necesitamos para Chile; por eso, seguiremos en el gobierno. 

El proyecto es producto de una reacción inmediata, sin pensar en quién. Tal es así, que ayer, en la Comisión, más allá de las críticas políticas que aquí se hagan, su aprobación fue unánime. Y no cabe duda de que la próxima semana el Senado procederá del mismo modo y el 1 de abril empezará la implementación de este subsidio al empleo. 

¡Claro que hay problemas! Pero esta es la parte positiva y debemos felicitarnos por este proyecto. Ahora, si la Oposición está de acuerdo -así lo ha manifestado-, el próximo mes, en un par de semanas podríamos despachar otro proyecto, que incluya a las mujeres, a las mamás jóvenes, a las mamás trabajadoras, a las temporeras. ¡Veamos si es cierto que está la disposición! ¡Están comprometidos los respaldos! ¡El ministro de Hacienda nos escuchará, porque para esto es la plata!

Los diputados Alvarado, Jaramillo y quien habla deberíamos estar en la Comisión de Hacienda votando el proyecto que moderniza el gobierno corporativo de Codelco y le entrega una capitalización de mil millones de dólares para su plan de inversiones. Entiendo que hay unanimidad para aprobarlo, toda vez que la Oposición lo aplaude, porque está dirigido a los grandes inversionistas y no a los pequeños. Sin embargo, se ponen problemas a un proyecto que involucra sólo cien millones de dólares para los jóvenes, sobre todo del mundo rural, para los que tiene menos, y como decía ayer el diputado Montes, para fomentar el estudio, la enseñanza y al término de la educación media. Entonces, no entiendo mucho. 

Estos son los proyectos que queremos para Chile, y más allá de las campañas políticas, la gente quiere vernos unidos en torno a estas propuestas. 

El Gobierno, después de escuchar a una Comisión experta, propuso un proyecto. La CUT y los trabajadores lo aplauden y la Oposición y los parlamentarios de Gobierno ayer lo votamos favorablemente. Esto es lo que se llama acuerdo social, que muy bien opera en otros países, pero que en el nuestro todavía no logramos implantar para resolver los graves problemas sociales que nos afectan. Son este tipo de iniciativas las que la ciudadanía quiere. Por eso, no hagamos una mezcolanza, que Frei, que Piñera, que Gómez, en fin. Son temas distintos y la gente no va a entender nada.

El proyecto se vale por sí mismo, ya que entrega 100 millones de dólares con el objeto indicado. Apliquémoslo ya y que camine. Eso no quita, y en eso comparto con la diputada Lily Pérez y con el diputado Dittborn, que hay otros sectores pendientes. Recién me llamaron por teléfono para decirme que los pescadores de Constitución están en huelga y que ayer echaron a 300 trabajadores forestales. Hoy estamos cumpliendo nuestra labor con los jóvenes. Espero que el subsecretario de Pesca o la ministra del Trabajo reaccionen tal como lo ha hecho el ministro de Hacienda, ya que el primero ni siquiera contesta los llamados, porque resulta obvio que el desempleo es el tema de este año. Naturalmente, uno tiene prioridades: primero, regiones; segundo, el mundo rural, y tercero, las mujeres.

En este momento, hay recursos. Se han gastado 3 mil millones de dólares en este plan fiscal: mil millones de dólares han ido a parar Codelco y el proyecto en discusión requiere 100 millones de dólares solamente. En consecuencia, es obvio que podemos seguir, y estamos dispuestos a aprobar otro proyecto como éste, con el objeto de satisfacer las necesidades de los sectores que aquí hemos señalado; pero no hablemos en contra de lo que estamos haciendo hoy. Éste es un tema integral para todos los muchachos que trabajan, dependientes y no dependientes. No sé si algún tontorrón les va a pedir el carné de afiliación política. ¡No lo creo! Ésta es una decisión de la Presidenta, lo que constituye una razón más para comprender el gran respaldo que tiene en los ciudadanos. En cambio, los ministros y los subsecretarios no tienen el mismo apoyo, y todos sabemos por qué.

Éstos son los proyectos que queremos tratar en la Cámara y que permiten que la gente nos vea trabajando juntos para paliar la situación de las personas en un momento difícil.

Por ejemplo, ayer planteamos al ministro la postergación del pago de las contribuciones que deben pagarse en abril y todas las de este año, especialmente las que gravan a la clase media; se ha hablado de la rebaja del IVA y del impuesto a los combustibles. Es decir, se han lanzado temas sobre la mesa, los que compartimos en general, aunque con matices. Conversémoslos con la Presidenta y con los ministros.

Sin embargo, ello no tiene nada que ver con un proyecto que es clarísimo, potente, específico y, diría, sorpresivo. Este tipo de iniciativa -con mucho respeto por mis camaradas y compañeros de la Concertación- es la que esperamos que llegaran en los tres años -que estamos celebrando hoy- del actual gobierno. Empiezan a aparecer ahora. Me podrán decir que eso se debe a las elecciones, pero me da lo mismo. Ojalá que durante el año se envíen otros siete proyectos de estos, con el objeto de que los ciudadanos puedan recibir parte de los 30 mil millones de dólares del cobre, que es de todos los chilenos. Estamos haciendo tremenda historia sobre la crisis, pero sabemos para dónde va, cuándo termina y cuál es el costo. Aquí no hay crisis, este país sigue creciendo, tiene sus finanzas claras, no hay ningún banco, isapre, afp o multinacional que tenga un problema. Eso es internacional, no nuestro. Aquí se ha hecho un manejo correcto de la economía, por lo que la plata que dispone el proyecto es para entregársela a quienes la necesitan.

La Democracia Cristiana aplaude el proyecto y va a votarlo favorablemente. Esperamos discutir otro proyecto de este tipo dentro de los treinta días siguientes. Los problemas de los Codelcos, de las Enaps y de los Ferrocarriles dejémoslos para más adelante; después cazamos brujas y metemos preso a quien corresponda, aunque algunos ya deberían estar encerrados. Dediquemos los próximos 45 días a discutir proyectos que beneficien a la ciudadanía, a la gente de la clase media.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor Enrique Jaramillo.

El señor JARAMILLO.- Señor Presidente, no me queda más que reflexionar sobre las palabras del colega Pablo Lorenzini. No obstante, me parece muy adecuada la crítica constructiva que insinuó el diputado Julio Dittborn. Fue parte de la discusión que tuvimos en la Comisión de Hacienda.

Considero que el proyecto es complejo, cuesta entenderlo. Esto de antes o de después no tiene nada que ver. No hay duda de que el desempleo juvenil es un problema estructural en Chile, tal como sucede en el resto de los países del orbe. Nuestra ministra del Trabajo ha dicho que prácticamente el 30 por ciento de los 800 mil jóvenes entre 15 y 24 años que existen en Chile tienen trabajo y que el 32 por ciento de ellos trabaja sin contrato, por lo que no se pueden agregar en las estadísticas.

Obviamente, esa situación no sólo les impide recibir una remuneración digna, sino que los mantiene marginados de los sistemas de protección social. No debemos olvidar que mañana ese sector de la sociedad chilena va a administrar el país. Por lo tanto, debemos estar conscientes de que, con crisis o sin crisis, se trata de proyectos muy necesarios, que a algunos pueden gustarles y a otros parecerles complejos, según el cristal con que se les mire; pero lo cierto es que con esta iniciativa se echa a andar un mecanismo imprescindible para ese sector.

Nadie puede discutir que tenemos un panorama francamente preocupante para los jóvenes, especialmente entre los de las familias más desposeídas, ya que sienten frustradas sus aspiraciones de futuro, por lo que buscan formas más “osadas” para conseguir recursos, como -lamentablemente tenemos de decirlo- las actividades delictivas.

El proyecto se encuentra en la línea de trabajo del gobierno de la Presidenta Michelle Bachelet, a partir de las propuestas del consejo de Equidad y Trabajo, que también mencionó adecuadamente el diputado Dittborn, con miras a establecer canales efectivos para formalizar el empleo a los jóvenes y con ello permitirles el acceso a las redes de protección social, situación que nos preocupa enormemente, ya que se encuentran desprotegidos en la actualidad. En un país que crece, las posibilidades de capacitación y el mejoramiento de sus ingresos que dispone el proyecto por esta vía del subsidio, será una forma de mostrar respeto a esa generación.

Se trata de una propuesta novedosa, cuya aplicación no deja de ser compleja, motivo por el cual se formulan críticas al respecto, pero dentro de lo constructivo. Además, tal como lo hemos discutido en la comisión, en ningún otro país existe una solución como ésta para el desempleo juvenil. Se asimila sí a iniciativas implementadas en ese sentido en países desarrollados como Australia o Inglaterra, donde se busca favorecer también a los jóvenes entre 15 y 24 años. Es relativamente parecida, pero no igual, ya que en esos casos no se busca proteger al 40 por ciento más pobre, como sucede en Chile, pues en esos países desarrollados tienen leyes que vienen desde hace muchos años para proteger a los jóvenes. En el caso nuestro se habla de rentas anuales inferiores a 4.320.000 pesos, con contrato de trabajo, es decir, con cotizaciones previsionales y de salud. A lo anterior se agregarán las madres, los trabajadores y los estudiantes de esas edades, situación que realmente es nueva.

Sin embargo, la iniciativa no sólo beneficia al trabajador, ya que sus efectos también alcanzan al empleador. Para ello deben pagar las cotizaciones de seguridad social en el plazo legal y tener contratado a trabajadores con las características que hemos dado, con sueldos inferiores a los 360 mil pesos mensuales.

De esta manera, el subsidio que entrega el Estado se divide en tres tercios: dos para el trabajador y uno para el empleador. Es un subsidio variable que se calculará anualmente y cuyos beneficios se podrán percibir anual o mensualmente por los trabajadores que así lo deseen. Algunos van a ser beneficiados con ese 30 por ciento total, pero quienes reciban 200 mil pesos mensuales, subirán proporcionalmente hasta llegar a 360 mil pesos, que es el límite del subsidio.

Con este proyecto Chile se coloca dentro de los parámetros que han planteado los organismos internacionales del trabajo: fortalecer el empleo público, estimular la inserción laboral y la formalización de los empleos. Protege y estimula el trabajo de la mujer y, sobre todo, postula la formación, capacitación y valoración del trabajo en nuestra sociedad.

Por eso, creo que es el momento oportuno para entregar un proyecto que merece Chile, que crece, a pesar de los malos momentos económicos. Si la iniciativa es anticrisis o de otra naturaleza, no tienen nada que ver.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Informo a los señores diputados que, por acuerdo de comités, el proyecto se votará hoy. De manera que hay que ser lo más breve posible para que más señores diputados puedan intervenir. De lo contrario, los que no alcancen a hacerlo, deberán insertar sus discursos.

Tiene la palabra la diputada señora Isabel Allende.

La señora ALLENDE (doña Isabel).- Señor Presidente, dentro del contexto de la profundidad y gravedad de la crisis mundial que se está viviendo, con mayor razón debemos celebrar que tengamos la posibilidad de aprobar este proyecto, el cual, como se ha señalado, establece un subsidio al empleo de los trabajadores dependientes regidos por el Código del Trabajo y al de los independientes.

Con razón se ha dicho que vivimos en una región que no es la más pobre, pero la más desigual. Lamentablemente, Latinoamérica es así. Dentro de esas desigualdades, claramente los jóvenes son los que sufren la mayor discriminación. Por eso, es de gran significación tener una política activa de subsidio para revertir lo que hoy es tan doloroso. Se ha dicho que cerca de 800 mil chilenas y chilenos de entre 18 y 24 años, que pertenecen a los sectores más vulnerables del país, tienen enormes dificultades para encontrar trabajo.

No es menor que la tasa de participación laboral de los jóvenes del quintil más pobre del país sea nada menos que de 60 por ciento inferior a la del más rico. Eso nos hace ver la enorme y profunda desigualdad de nuestra sociedad y, por lo tanto, de las tareas pendientes, una de las cuales es que debemos legislar para corregir esas grandes diferencias.

Por ello, en un contexto de crisis, puedo decir que este Gobierno, encabezado por la Presidenta Bachelet, ha sido capaz de tener políticas anticíclicas e iniciativa activa para revertir situaciones que van a afectar el empleo, porque, claramente, la cesantía está aumentando. Eso es doloroso.

Aprovecho esta intervención para saludar a la ministra del Trabajo, Claudia Serrano, aquí presente.

Es importante tener políticas proactivas. Por eso, celebramos que el Gobierno haya anunciado, por ejemplo, que habrá más obras públicas, es decir, una política activa para generar empleos, porque es natural la preocupación que debe tener un gobierno por el bienestar de sus ciudadanos. ¿Qué más importante que ello?

Por eso, es difícil entender la pequeñez. Entiendo el rol de la Oposición, pero la pequeñez me asombra. Muchos de los que anoche vimos noticias quedamos demudados al escuchar declaraciones tan grotescas como que la Presidenta estaba con el síndrome de Farkas por repartir computadores con el dinero del país. Es vergonzoso que se acuda a este tipo de expedientes.

El 21 de mayo todos escuchamos que la Presidenta dijo que una de las medidas que iba a tomar, precisamente para corregir la brecha digital que separa a los quintiles ricos de los más pobres, era dar a ese 40 por ciento más vulnerable, con excelencia académica, 30 mil computadores. Ayer se inició la entrega. Y surge la pequeñez de esa Oposición que compara a la Presidenta con 
Farkas, lo que es de muy mal gusto.

Le guste o no a los miembros de la Oposición, deben entender que este Gobierno es responsable, capaz de tener políticas proactivas en un momento de crisis mundial. Afortunadamente, hemos podido mantener las políticas fiscales debido a que hemos sido responsables y hemos sabido conducir con absoluto rigor un precio muy elevado del cobre, lo que es muy conveniente e importante para las finanzas del país. Por esa razón hemos podido inyectar los 4 mil millones de dólares que anunció la Presidenta.

En esta circunstancia especial, nos satisface que se vaya a favorecer a los trabajadores dependientes y a los independientes. No deja de ser interesante que los beneficiados deberán tener más de 18 años y menos de 25 y pertenecer al 40 por ciento más vulnerable de la población. Tampoco deja de ser interesante que se exija que el empleador haya pagado en el plazo legal las cotizaciones del trabajador. Eso es una forma de reafirmar la obligación del empleador de pagar la seguridad social.

La ministra del Trabajo sabe que es un tema respecto del cual constantemente estamos estudiando cómo fiscalizar mejor, cómo hacer entender a los empresarios que es injustificable que no paguen las cotizaciones previsionales de los trabajadores cuando el dinero sale de su bolsillo. Por lo tanto, ésta es una forma de inducir a su pago en los plazos establecidos en la ley.

Esperamos que el Ministerio de Hacienda, con la colaboración del Ministerio del Trabajo, considere seriamente las voces que han solicitado -lo hemos dicho en este hemiciclo y fuera de él- una política focalizada particularmente a las jefas de hogar, a las mujeres pertenecientes al 40 por ciento más pobre.

Las mujeres somos discriminadas; al respecto, basta recordar que las remuneraciones que recibimos son un 30 por ciento inferiores a las de los hombres. Las jefas de hogar tienen la tremenda responsabilidad de salir adelante y criar a sus hijos. Hay temporeras, jefas de hogar, mujeres jóvenes que requieren que eso sea escuchado por el Gobierno, que éste asuma algún compromiso y que aprovechemos los recursos de que disponemos, repito, gracias a la responsabilidad con que hemos manejado las políticas, para focalizarnos en las mujeres, porque lo necesitan. 

Finalmente, anuncio que la bancada del Partido Socialista va a apoyar el proyecto.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor José 
Pérez.

El señor PÉREZ.- Señor Presidente, la bancada del Partido Radical ha estado analizando este proyecto y nos parece que es de gran importancia, porque apunta a resolver la cesantía de los jóvenes de entre 18 a 24 años. Por ello, lo vamos a votar favorablemente.

Pero me preocupa que, en un momento como el que vive el mundo y, por consiguiente, nuestro país, en industrias importantes se haya despedido a personas de 40 y 50 años que tienen un grupo familiar formado.

Sin perjuicio de que éste es un importante proyecto, que apunta a solucionar el problema del alto porcentaje de jóvenes desocupados, creo que a continuación hay que preocuparse de otra iniciativa que intenta resolver los problemas de los jefes de hogar que han quedado sin trabajo como consecuencia de que se han cerrado muchas fábricas y aserraderos, además de haberse disminuido la fuerza laboral en la agricultura, porque la cosecha de 2008-2009 fue desastrosamente mala y no se puede continuar con los gastos de un año normal. 

Por lo tanto, sería bueno que a continuación Hacienda vea la posibilidad de preparar un proyecto en las próximas semanas que enfrente el drama de la cesantía que azota a los sectores de más escasos recursos.

Ojalá que se establezca con claridad que las personas beneficiadas pertenecen al 40 por ciento de la población más vulnerable, desde el punto de vista económico, porque no vaya a ocurrir que en algunos lugares del país se esté calificando mal.

Pedimos claridad y rigurosidad en este aspecto, a fin de que se puedan abrir fuentes de trabajo para aquellas personas que realmente lo necesitan y están entre las edades que contempla el proyecto de ley en discusión.

Con mucho entusiasmo, la bancada Radical apoyará el proyecto.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tene la palabra la diputada señora Alejandra Sepúlveda. 

La señora SEPÚLVEDA (doña Alejandra).- Señor Presidente, sin duda el proyecto que estamos tratando va a contar con el respaldo de la bancada PRI-Independientes.

Nuestra preocupación, y lo vivimos algunas diputadas que tuvimos la oportunidad de estar en Nueva York hace algunos días -nos reunimos mujeres parlamentarias de todo el mundo y revisamos el tema en su minuto-, es cómo va a repercutir la crisis en la mujer. 

En este hemiciclo hemos analizado en muchas oportunidades el fenómeno de la feminización de la pobreza, como lo hemos denominado aquí. Sobre la materia, recuerdo a la ex ministra Clarisa Hardy. 

Como bien decía la diputada señora 
Isabel Allende hace algunos minutos, en la última encuesta Casen se representa la pobreza y la vulnerabilidad de la mujer. 

Además, el análisis que hicimos en Nueva York indicaba que el impacto de la crisis sería mayor en las familias donde la mujer es jefa de hogar.

Acabo de conversar con la ministra del Trabajo. Todo lo que se ha hecho en el Gobierno de la Presidenta Bachelet ha tenido el sello de incorporar a la mujer como centro de las políticas públicas. También a las familias en forma transversal. Por ejemplo, se han hecho salas cuna, se han entregado bonos especiales, se ha avanzado en términos de maternidad, etcétera. 

Hoy tenemos una crisis de gran envergadura, con complicación en el empleo y con un 40 por ciento de mujeres jefas de hogar. 

Si desde el punto de vista judicial analizamos el cumplimiento de las pensiones alimenticias, nos daremos cuenta de que vamos a tener una complicación extraordinaria en su pago. 

Con ese cuadro, de la misma forma como lo estamos haciendo con los jóvenes entre 18 a 24 años, hombres y mujeres, deberíamos incorporar el factor mujer y elaborar una iniciativa con atributos y coeficientes especiales que permitan incorporarla a los beneficios que se están otorgando, en particular a la mujer jefa de hogar.

Hemos dicho reiteradamente que un peso que se entrega como subsidio a la mujer es un peso que va directamente a la familia. 

Si hacemos el esfuerzo de focalizar las políticas públicas y los recursos del Estado, sobre todo en este momento de crisis, en mejorar el empleo de la mujer, no sólo vamos a ir superando la pobreza, sino que también disminuirán las tasas de desempleo, que creo que va a ser la complicación al final de esta crisis. Cuando uno mira las consecuencias, la debilidad está en el empleo, pero al mismo tiempo vemos que la feminización de la pobreza ha seguido creciendo.

Por eso, señora ministra, como mujer y con las múltiples complicidades que tenemos entre las mujeres, es importante y urgente un esfuerzo similar al que estamos haciendo con los jóvenes, pero a favor de las mujeres jefas de hogar y para aquellos que estén en los quintiles más pobres.

Vamos a votar a favor de la iniciativa.

He dicho. 

El señor PÉREZ (Presidente accidental).- Tiene la palabra el diputado señor Juan 
Lobos. 

El señor LOBOS.- Señor Presidente, en primer lugar, un cariñoso saludo a nuestra ministra del Trabajo. Muy bienvenida a la Cámara. 

Felicito la presentación de este proyecto porque me parece absolutamente pertinente. Está muy bien elaborado, en el sentido de que las escalas del subsidio están bien hechas y, además, los controles están y evidentemente van a ser difíciles de eludir. 

Sin embargo, debo expresar el eterno temor del reemplazo. Aquí en Chile existe un gran pecado. Uno llega a los cincuenta años y se transforma en un trabajador desechable, por caro o por viejo. 

Por Dios que es difícil para un obrero o para una obrera en una empresa, en una industria, en una forestal o en una procesadora de alimentos, volver a encontrar trabajo si es despedido alrededor de los cincuenta años de edad.

A esas alturas de la vida, el cuerpo acarrea algunas patologías que no alcanzan para decretar la invalidez laboral y sea jubilado, pero sí alcanza para que ese trabajador tenga que sufrir la jornada laboral, por lo cual muchas veces no puede rendir de manera adecuada y, finalmente, termina perdiendo su fuente de empleo. 

Es un problema que debe ser analizado y abordado de alguna manera.

El subsidio que se crea es realmente interesante y, por cierto, generará lo que se busca: un impulso importante para la contratación de jóvenes, que hoy prácticamente no existe en el país.

Además, hay que avanzar en otras cosas para que los jóvenes sigan teniendo acceso al mundo laboral. No hay que olvidar los que estudian y trabajan. Por ende, hay que apuntar a la flexibilización, a la posibilidad de un trabajo part time en un horario distinto o que, entre dos jóvenes, compartan un trabajo y se dividan la labor. 

Hay que ser ingeniosos y buscar todas las soluciones orientadas al incentivo a la contratación de mano de obra que está en vías de preparación y que tiene mucho que decir en el país.

Espero que este proyecto, al entregarles una puerta de salida para muchos jóvenes, incida también en revertir la desesperanza. Si uno ve el país como una escala en la cual aparecen representados los distintos quintiles, advierte que faltan los diez primeros escalones. Por eso, para quien nace en la pobreza, salir de ella es casi una utopía. En ese aspecto nuestro país ahí ha estado fallando y espero que esta iniciativa ayude en cierta manera a contrarrestar dicha realidad.

Abordar la cesantía juvenil sin meterse en la globalidad es imposible. Nuestro país debe tomar conciencia sobre la necesidad de contar con una política clara en materia de educación, de manera que esta sea de excelencia. Pero no soñemos con que todos serán universitarios. Por eso, es necesario tener una educación técnico-profesional de excelencia.

Debe existir una política de incentivos para que se establezcan ingenio e industria. El país no puede seguir limitándose a la producción de commodities, puesto que por esa vía es tremendamente vulnerable a los vaivenes de la economía mundial y evidentemente nunca podrá salir del sitial en que está, de país en vías de desarrollo, en la cual parece que se ha ido quedando pegado.

Por eso, hay que favorecer la tecnología, la investigación, la industria, en fin.

Pero hoy estamos en crisis, y en ella, según dicen, no hay pan duro. Entonces, mi único llamado es a no transformar esto en un posible reemplazo de trabajadores, porque un padre de familia puede alimentar cien hijos, pero cien hijos nunca alimentarán a un padre. Mi llamado es a tener en cuenta a un sector de la población que, por conocido, muchas veces permanece olvidado, como es el de los trabajadores y trabajadoras que ocupan plazas de trabajo que requieren menor especialización, donde el trabajo físico es la norma imperante. Ellos, hoy por hoy, constituyen el segmento de mayor preocupación, pues a una persona de 50 años de edad aún le restan muchos años para jubilar.

Reitero: no hay que olvidar a esa gente. Así como hoy estamos legislando en favor de los jóvenes, el Gobierno debe enviar un mensaje de esperanza a esos hombres y mujeres, jefes de hogar en su mayoría, que en muchas ocasiones se transforman en desechables por el solo hecho de haber cumplido determinada edad.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor José 
Miguel Ortiz.

El señor ORTIZ.- Señor Presidente, en abril del año pasado, la bancada de mi partido, la Democracia Cristiana, expresó la necesidad de llevar a cabo acciones concretas y específicas en favor de los jóvenes, con el fin de alejarlos de flagelos como el consumo de alcohol y drogas.

En dicha oportunidad, planteamos, por medio de una conferencia de prensa y a través de algunas intervenciones en esta Sala, nuestra inquietud y preocupación en esta materia al ministro de Hacienda y al entonces del Trabajo, y les hicimos ver la necesidad de que este proyecto formara parte de la agenda legislativa.

Hay que ser muy justo y objetivo, en el sentido de que este subsidio surgió a propuesta del Consejo Asesor para la Equidad Social, presidido por Patricio Meller, quien se inspiró en políticas similares aplicadas en otros países, que las adaptó a la realidad del mercado laboral chileno.

El proyecto de ley en estudio crea un subsidio permanente al empleo a favor de los sectores más vulnerables, lo que es muy importante. En efecto, no se trata de un subsidio por un año o creado a partir de la crisis económica mundial, que también nos afecta.

Esta iniciativa muestra la sensibilidad de la Presidenta de la República, quien decidió cumplir su compromiso en esta materia, a pesar de que en este momento el precio del cobre sólo alcanza a la mitad del que tuvo hace un año.

El cumplimiento de este compromiso demuestra seriedad, responsabilidad y preocupación efectiva por los cerca de 300 mil jóvenes que podrían recibir este beneficio.

¿En qué consiste el proyecto de ley?

En primer lugar, hay que recordar que el desempleo juvenil es tres veces superior al del resto de la población, y que el 40 por ciento de los jóvenes pertenecientes a los dos primeros quintiles, de edades entre 18 y 24 años de edad, no estudian ni trabajan. No podemos ignorarlo, porque es una realidad. Por eso, agradezco que mi Gobierno se haya hecho cargo de este problema.

Muchos de esos jóvenes provienen de hogares cuyos padres desarrollan trabajos informales, práctica que se perpetúa a través de las generaciones.

En la Comisión de Hacienda, donde contamos con la presencia de la ministra del Trabajo y de sus asesores, se señaló que los hijos de padres que desarrollan trabajos informales tienden a continuar desarrollando labores de iguales características. Es un círculo vicioso que afecta directamente a muchos hogares de nuestro país.

Esos jóvenes son los que encuentran mayores dificultades para obtener un trabajo formal, porque no tienen redes sociales que los apoyen y, posiblemente, tampoco poseen las habilidades necesarias para mantenerse en un trabajo.

Por lo tanto, para que Chile se convierta en un país desarrollado y para que su sociedad sea más justa y brinde más oportunidades para todos, es necesario vencer de raíz el círculo vicioso de la informalidad laboral y de la falta de oportunidades. Esta iniciativa legal no soluciona por completo el problema, pero constituye un avance permanente en el tiempo.

Los jóvenes son el futuro de Chile. Hace algún tiempo, con la reforma previsional nos preocupamos de quienes salen del mercado del trabajo, y ahora, con este subsidio, nos preocupamos de quienes recién ingresan al mercado laboral.

Quiero recordar que gracias a la reforma previsional, hombres y mujeres en edad de impetrar el beneficio, aunque nunca en su vida hayan colocado un peso para su jubilación, hoy reciben una pensión vitalicia. Muchos dudaban de que algún día eso se pudiera hacer, pero hoy es una realidad, y el próximo 1 de julio se cumple un año de su aplicación.

Por otro lado, cabe recordar que los jóvenes integran la base de la pirámide laboral, que es muy ancha. Por lo tanto, a mi juicio el camino adoptado es el correcto para poner término a desigualdades y discriminaciones tan odiosas existentes en el país.

Como dije, este subsidio fue propuesto cuando el precio del cobre era muy elevado, el país vivía una época de bonanza y no había crisis económica. Lo importante es que se está actuando con seriedad. Estoy convencido de que el cambio que se introduce es el más fundamental que se ha llevado a cabo en nuestra sociedad en cuanto a la forma de entender el mercado laboral y de hacer lo necesario para que más personas se integren a él de manera productiva.

El Ejecutivo tomó las conclusiones de la Comisión Meller -el documento está a disposición de los colegas, para la historia fidedigna del establecimiento de la ley- e introdujo algunas modificaciones, pero lo más importantes es que la iniciativa cuenta con el acuerdo de la Central Unitaria de Trabajadores. Al respecto, cabe agregar que fueron consultadas todas las instancias gremiales de los trabajadores del país.

El proyecto contiene dos componentes: un subsidio al empleo para jóvenes de 18 o más años de edad, y menores de 25 años de edad, y un subsidio para el empleador, de manera de incentivar la contratación y mantención de esos jóvenes.

El objetivo del subsidio es integrar a más jóvenes al mercado de trabajo formal. Todos sabemos la importancia de éste, no sólo en términos profesionales, de experiencia y de capacitación, entre otras cosas, sino para que los jóvenes sienten cabeza y puedan formar un grupo familiar. El hecho de que un joven de escasos recursos tenga un trabajo formal habla bien de sus capacidades y de su seriedad.

El proyecto plantea que para atacar el problema de la informalidad laboral es necesario involucrar al joven y al empleador, es decir, que se requiere de las dos partes, lo que es bueno.

El joven elegirá entre recibir el subsidio en forma mensual o anual, en tanto que el empleador siempre lo recibirá en forma mensual, por razones de índole tributaria. Cuando el joven opte por el pago mensual, el subsidio se reliquidará el año siguiente.

Se estima que durante el primer año de vigencia de la iniciativa, el subsidio beneficiará a unos 300 mil jóvenes y que en el mediano plazo esta política tendrá un impacto mucho mayor a favor de las mujeres que de los hombres. Se advierte que todas las decisiones de la primera mujer Presidenta de la República se han tomado en función de la no discriminación al género femenino, de lo que me alegro mucho.

Me llama la atención que algunas personas, en uso de su libertad de opinión, digan que la Concertación o el Gobierno están acabados. ¡Este subsidio al empleo demuestra lo contrario! No hay ningún país, tanto de la región como en desarrollo, que esté haciendo algo similar a lo que está realizando Chile.

En 1971, cuando Inglaterra comenzó con la política del subsidio a los jóvenes, ese país tenía el mismo PIB per cápita que Chile tiene hoy, y la cantidad de beneficiarios fue menor a 125 mil personas. Por lo tanto, este proyecto apunta en el sentido correcto.

Finalmente, en nombre de la bancada de la Democracia Cristiana, anuncio el total apoyo a este proyecto, para que hoy concluya su primer trámite constitucional y, ojalá, en los próximos días sea aprobado en el Senado, para beneficio de casi 300 mil jóvenes.

He dicho.

El señor DÍAZ, don Marcelo (Presidente accidental).- Tiene la palabra el diputado señor Carlos Montes.

El señor MONTES.- Señor Presidente, tal como está planteado, este subsidio es un aporte, porque discrimina positivamente en función del empleo de los jóvenes, que en Chile tienen un porcentaje de empleabilidad muy bajo, con todas las implicancias que esto tiene desde el punto de vista de su inserción en la sociedad y de la forma de socializarse. Insisto: esta discriminación positiva es muy importante para los jóvenes, tanto hombres como mujeres, sobre todo considerando que por diferentes razones, éste es el sector que presenta más problemas en materia de empleo.

La propuesta es positiva, en primer lugar, porque beneficia al joven que está empleado; no al desempleado, como ocurre en otros casos. 

En segundo término, el subsidio es sostenible en el tiempo, porque está pensado en una perspectiva de largo plazo. 

En tercer lugar, se establece una serie de mecanismos. De hecho, en la Comisión hubo dudas sobre algunos. En todo caso, este punto se puede ir mejorando en el tiempo, y esperamos que no se trate de algo burocrático, sino muy ágil. Ésta es una creación chilena para enfrentar este problema, y espero que madure y prospere.

Otro aspecto dice relación con la coyuntura y el proyecto. Muchas evaluaciones se han hecho sólo en el marco de la coyuntura. Efectivamente, en una de crisis económica, en que aumentará el desempleo y disminuirán los puestos de trabajo, un subsidio de esta naturaleza tiene un efecto muy distinto al que podría producirse en una situación en que la economía está creciendo. Cuando está en baja, puede ocurrir que se prefiera mantener en los puestos de trabajo a los trabajadores de menor edad, dado que se cuenta con este ingreso adicional, lo que podría perjudicar a los de mayor edad. Pero en una coyuntura de crecimiento, obviamente se tratará de discriminar y se incentivará la mayor contratación de jóvenes. A mi juicio, este proyecto se elaboró pensando más allá de la coyuntura, como una institución necesaria en una perspectiva más permanente de los ciclos económicos.

También se han planteado muchos otros temas, como, por ejemplo, el de las jefas de hogar y lo que se debe hacer. Ése es un problema relacionado con programas de apoyo o de empleo específicos. Al respecto, lo más espectacular que se ha creado es el subsidio a las cargas familiares. Afortunadamente, a propósito de ese beneficio, el senador 
Coloma no ha repetido las barbaridades que expresó ayer respecto de otro tema. Realmente, me extraña mucho escuchar esas expresiones en él, porque tenía la opinión de que era una persona más ponderada, con una visión de sociedad, de Estado y de lo público. Hacer esa comparación con el señor 
Farkas está fuera de una forma de convivencia republicana. Por lo tanto, podría evaluar y pensar un poco más lo que dice.

El señor AGUILÓ.- Hay que pedirle la renuncia a la presidencia de la UDI.

El señor MONTES.- El diputado Aguiló dice que debiera renunciar a la presidencia de la UDI, pero esa decisión es de ellos.

En el debate de este proyecto, dentro de la discusión sobre las políticas anticíclicas, surgió el tema de la capacitación. Al respecto, existe un tremendo atraso en los instrumentos y en los recursos disponibles para capacitación, en el marco de las políticas anticíclicas. 

En materia juvenil, a fines de 2007, después de una larga discusión, logramos concretar el Programa Jóvenes Bicentenario, que aumenta la capacitación de los jóvenes -30 mil cupos-, pero, lamentablemente, se tradujo en un diseño que no guardaba relación con lo que se esperaba, porque era para jóvenes especialmente vulnerables que requerían formación técnica y humana y procesos de socialización. Había mucha rigidez, porque se determinó un máximo de 700 horas. Con esa cantidad de horas, se producen grandes restricciones para incorporar realmente a los jóvenes.

Presentamos indicaciones y propusimos estudiar la posibilidad de que este subsidio fuera aplicable también a los jóvenes que estaban capacitándose y no sólo a los empleados. Como consecuencia de esa discusión, llegamos a un acuerdo con la ministra del Trabajo, que se plasmó en una minuta, respecto del cual existe un compromiso adquirido en la Comisión, en el sentido de que habrá importantes cambios en el Programa Jóvenes Bicentenario. 

En primer lugar, se acordó que se agregarán 3.200 millones de pesos más. En segundo término, que las horas se aumentarían hasta -me parece- 1.600, dependiendo de la materia. Por ejemplo, para las asistentes de enfermería, el mínimo es de 1.600 horas. Es absurdo que, si existe un campo de trabajo claro y capacidad de formación, no se usen. Pues bien, ahora se podrán utilizar.

Además, se incorporarán otros oficios. Por lo tanto, los buzos de profundidad -que tanto preocupan al diputado Álvarez- podrán formarse por esta vía. Asimismo, se planteó la necesidad de recuperar instituciones que estaban fuera del diseño anterior. Por ejemplo, Inacap quedó fuera, porque se consideró que no respondía a los estándares básicos de capacitación que se consideraban.

En esa discusión, en que participaron los diputados Aguiló, Dittborn y otros, buscamos una solución para dar un salto en materia de capacitación. Entre todos le señalamos al Gobierno que ese tema es importante. Por ejemplo, una jefa de hogar puede estar sin trabajo, pero puede adquirir una calificación que le asegure su posterior inserción laboral. Esto se hace en todos los planes anticíclicos en el mundo y, en algunos casos, se destinan muchos recursos a este objetivo. En nuestro país se consideran muy pocos. Por lo tanto, se hace necesario destinar más recursos y se deben establecer medidas de excepción para este período que permitan que más personas desempleadas aprovechen este tiempo para adquirir competencias y capacitación.

El Programa Jóvenes Bicentenario contempla una asignación de hasta 48 mil pesos para efectos de locomoción y alimentación, que es un complemento para hacerlo más viable.

Existe un acuerdo, por lo que esperamos que la ministra del Trabajo -que lleva poco tiempo en el cargo- y el ministro de Hacienda se abran a que en los próximos días tengamos más novedades en cuanto a capacitación.

Respecto de los jóvenes, existen cuatro programas que se deben coordinar. Pero tampoco basta con preocuparse sólo de los jóvenes y de los sectores más vulnerables; también es necesario incorporar -de hecho, este proyecto quedó abierto a otros sectores, como los medios- a personas de otras edades. Es importante capacitar e invertir en recursos humanos, porque hacerlo durante períodos de crisis tiene una proyección de largo plazo. Es un campo en el que debemos trabajar, más allá de las debilidades institucionales existentes en el diseño del Estado para estos efectos.

Finalmente, valoro el subsidio al empleo y lo considero un paso importante, independientemente de las coyunturas, aunque también puede tener efectos sobre éstas.

También valoro los avances en capacitación y la voluntad del Gobierno para dar un nuevo impulso, más allá de los logros alcanzados en este aspecto por el Programa Jóvenes Bicentenario. Espero que esto se concrete a la brevedad.

He dicho.

El señor DÍAZ, don Marcelo (Presidente accidental).- Tiene la palabra la ministra del Trabajo y Previsión Social, señora Claudia Serrano.

La señora SERRANO, doña Claudia (ministra del Trabajo y Previsión Social).- Señor Presidente, de más está recordar que el proyecto de ley en discusión se encuentra en el centro, en el corazón, del principal sentido de la política pública del Gobierno de la Presidenta Bachelet: la protección social.

Ahora estamos dando un paso que profundiza, innova y aborda un área que hasta ahora el país no había cubierto en materia de protección social: la protección al empleo del joven, el estímulo a la contratación y la formalidad del trabajo. En efecto, siguiendo recomendaciones del Consejo Asesor para la Equidad Social, que presidió Patricio 
Meller, se aborda un área que nuestro país no había explorado, como es la instalación de una base de salario a través de la cual el Estado, en una lógica y un razonamiento de equidad y de protección del empleo, va a complementar los bajos salarios de segmentos de la población chilena. Como se ha señalado en el transcurso del debate, pocos países han implementado medidas como ésta y ninguno de ellos con un nivel de desarrollo similar al nuestro.

Lo que hacemos con esto es dar un salto gigantesco -aunque la medida esté acotada a los jóvenes- en lo que entendemos como la tarea de protección social a favor de los más débiles, lo que lleva implícito el sentido de sociedad y de país que estamos construyendo.

No puedo dejar de felicitar a quienes están aquí presentes, porque observo que todos hemos comprendido que ésta es una iniciativa de país y siento que el debate se está desarrollando en términos constructivos, entendiendo que ésta es una medida más del paquete fiscal que anunció la Presidenta 
Bachelet en los primeros días de enero, cuyo propósito es ofrecer seguridad a nuestros compatriotas en un año en que la incertidumbre y la amenaza que representa la crisis internacional nos van a golpear severamente.

Aquí se ha dicho que ésta es una medida estructural que no necesariamente tiene que ver con la crisis económica. Eso es cierto. Estamos implementando una medida que viene para quedarse, cuyo objeto es perfeccionar nuestro sistema de protección social de manera permanente hasta que, como sociedad, consideremos que podemos dar un paso adelante y dar por superada la necesidad de complementar los bajos salarios. Pero también es cierto que es extremadamente oportuno que, en un año en el que ya estamos enfrentando problemas de desempleo, se pueda establecer un soporte que proteja a un actor débil, que tiene dificultades para ingresar al mercado del trabajo, que tiene incentivos para proveer ingresos y lograr su independencia de manera complicada, violenta en ocasiones, lo que, en zonas urbanas, significa deterioro para nuestra convivencia. Al respecto, estoy convencida de que después del primer empujón y construyendo un itinerario laboral, los jóvenes podrán insertarse plenamente al mundo del trabajo.

No me voy a referir al contenido del proyecto, porque ya se ha discutido bastante al respecto. Sólo quiero recalcar que, fruto de la discusión que tuvo lugar en la Comisión de Hacienda, se logró complementar esta iniciativa con una muestra de apertura y de trabajo colaborativo y conjunto entre el Legislativo y el Ejecutivo.

Tal como señaló el diputado Montes, se introdujo una modificación sustantiva al proyecto Jóvenes Bicentenario, la que permitirá casi duplicar el número de horas de capacitación en determinados oficios, que estimamos necesarios para que nuestra economía sea más productiva y los jóvenes, más empleables. 

En 2007, la Presidenta Bachelet anunció el programa Jóvenes Bicentenario, que fue incluido en el Presupuesto para el año 2008. Estábamos iniciando el segundo año con una focalización en diez mil jóvenes. Hoy se ampliará el número de horas de capacitación y se busca ampliar también la cobertura, para llegar este año a más jóvenes.

Quiero dar las garantías pertinentes en todo lo que corresponde al Ministerio del Trabajo y al Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, ya que hemos diseñado una metodología de gestión. Anuncio que incrementaremos poco nuestro personal y sólo nos vamos a basar en nuestra experiencia y en un diseño inteligente, basado en la tecnología con la que contamos hoy, que permitirá la inscripción automática, el cotejo de bases de datos, la decisión sobre la implementación, el pago por vía electrónica, etcétera. Eso garantiza que este programa se pueda implementar con similar eficiencia al del bono por carga familiar que se está entregando durante el mes de marzo, para lo cual se ha contado con el concurso de las subsecretarías de Previsión Social y del Trabajo.

La Presidenta Bachelet, como ha quedado demostrado tantas veces, cumple su palabra. A principios de 2008, anunció que en marzo de 2009, al inicio del año escolar, entregaría computadores a los mejores alumnos de séptimo año. Y eso fue lo que hizo el Gobierno de Chile el 11 de marzo recién pasado. Por tanto, no sé por qué algunos se han sorprendido de que el Ejecutivo cumpliera lo que prometió hace un año.

Hoy nos complace avanzar en un compromiso que la Presidenta anunció en enero, respecto de un notable paquete fiscal para los chilenos -el que ya estamos ejecutando-, que, entre otras medidas, considera la entrega de 40 mil pesos por niño de los quintiles más pobres.

Esperamos que, en la medida en que avancemos en la tramitación de este proyecto, en junio o julio próximo -apurando nuestra agenda- podamos entregar este beneficio a muchos jóvenes chilenos.

Muchas gracias.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado don René Aedo.

El señor AEDO.- Señor Presidente, este proyecto de ley apunta en el sentido correcto, porque no trata de una situación coyuntural respecto de la situación financiera mundial que hoy existe, sino de un subsidio permanente para los jóvenes de entre 18 y 24 años de edad. Además, tiene el mérito de que subsidiará al quintil que más lo necesita. Sabemos que hoy la tasa de desocupación de los jóvenes es tres veces superior al promedio nacional, ya que más de 24 por ciento de ellos no tiene empleo.

En segundo lugar, para los jóvenes el trabajo es formativo, porque les permite establecer conductas y adquirir cualidades formales, como disciplina, puntualidad, mayor integridad, honestidad, sociabilidad, compromiso con objetivos y labor en equipo.

Hoy estamos enfrentando una situación de crisis mundial que ha originado una alta tasa de desempleo. Los países desarrollados están llegando a tasas superiores al 8 por ciento y, según los expertos, el crecimiento a nivel mundial puede llegar a ser negativo, es decir, estamos entrando a una recesión mundial. Ante este escenario económico mundial, este proyecto es positivo, ya que apunta a una política de Estado para ayudar a los jóvenes a insertarse en el mundo del trabajo.

Dentro de las políticas de Estado, echo de menos un subsidio para la capacitación de trabajadores jóvenes. Espero que, en un futuro cercano, se envíe a tramitación legislativa un proyecto en tal sentido. En muchos países desarrollados se entrega a los jóvenes un cheque mensual para su capacitación y, en algunos casos, para sus estudios universitarios.

Por otra parte, este subsidio está dirigido a los jóvenes más vulnerables. Sabemos que en los quintiles primero y segundo, los más pobres, existe una tasa de cesantía entre 60 y 90 por ciento, lo que constituye una cifra altísima; en cambio, en los quintiles cuarto y quinto la cesantía es bastante menor, entre 6 y 8 por ciento.

Este proyecto de ley está muy bien focalizado, porque una de las condiciones para el otorgamiento de este subsidio es la pertenencia al 40 por ciento más pobre. Dos tercios de este subsidio está dirigido a esos jóvenes. Tendrán derecho a gozar de este beneficio trabajadores jóvenes de entre 18 y 24 años de edad que tengan una renta menor a 4 millones 320 mil pesos al año. El tercio restante del subsidio está destinado a los empleadores, quienes podrán gozar de este beneficio siempre que tengan las cotizaciones de sus trabajadores al día.

Por todo lo expresado, anuncio que la bancada de Renovación Nacional va a prestar su apoyo a este proyecto porque viene a plasmar en la ley y en la realidad un sentimiento de muchos chilenos y de muchos parlamentarios que, en distintas instancias, siempre han abogado por otorgar un subsidio a los jóvenes a fin de que puedan ingresar al mercado del trabajo y, de esa manera, mejoren su condición de vida y rompan el círculo de pobreza que tanto les afecta.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor Eugenio Tuma.

El señor TUMA.- Señor Presidente, hace algún tiempo habría perecido inimaginable siquiera discutir la posibilidad de una iniciativa como ésta. Mi esperanza se acercaba más bien a la presentación de algún proyecto de acuerdo sobre esta materia. Sin embargo, hoy vemos esta realidad concretada por el Gobierno de la Presidenta Michelle Bachelet, quien envió a tramitación un proyecto tan auspicioso para hacer justicia social y equilibrio económico a favor de los jóvenes que pertenecen al 40 por ciento más vulnerable de la población y exhiben la tasa más elevada de desempleo. El 60 por ciento de los jóvenes pertenecientes al 40 por ciento de la población más vulnerable está desempleado. Esas cifras constituyen un verdadero cóctel explosivo en una sociedad que no da cuenta de las desigualdades, los desequilibrios y las faltas de oportunidades para los jóvenes.

Por eso, celebro que este proyecto sea no sólo una respuesta a la crisis -la ministra dijo que estaba dentro del paquete de medidas anunciado por la Presidenta para paliarla-, pues se venía discutiendo desde hace bastante tiempo al interior del Gobierno. Por lo demás, se trata de un anhelo que, desde hace mucho tiempo, vienen expresando organizaciones juveniles y de una materia que ha estado en el debate de los jóvenes pobladores y de los partidos de la Concertación, en especial del Partido por la Democracia.

Reitero mi alegría, porque no se trata de una iniciativa de carácter transitorio, sino permanente, que apunta más allá de la crisis. Incluso más, se estima que cuando se encuentre en régimen, el Estado invertirá más de 60 mil millones de pesos para entregar este subsidio.

Alguien dijo que se trata de un regalo, en circunstancias de que no lo es, como tampoco lo fueron los computadores entregados ayer. Se trata de un aporte de la sociedad para otorgar oportunidades más justas a los jóvenes, gracias a las políticas públicas de un Gobierno que busca el equilibrio, poniendo más donde hay menos. Por lo tanto, la iniciativa está en la línea de la justicia social y de la búsqueda del equilibrio macroeconómico y social.

Celebro la presentación de este proyecto de ley y espero su aprobación, pues, entre otras cosas, tendrá efecto retroactivo. Espero que exista una amplia difusión de sus beneficios, a fin de que jóvenes y empleadores hagan uso de ellos. Los empleadores que más se beneficiarán serán los pequeños empresarios. Por lo tanto, el proyecto constituye una noticia muy favorable para las pymes. Para una gran empresa, 12 mil pesos no significan mucho, pero sí pueden tener un gran efecto en las finanzas de un pequeño empresario que da trabajo a uno, dos o tres trabajadores.

De modo que debemos congratularnos de que la iniciativa beneficie a los jóvenes y a las pymes. Para su concreción, será indispensable trabajar con buena información y difusión. Además, se debe insistir en que la ley en tramitación tendrá efecto retroactivo, no a partir de su publicación en el Diario Oficial, sino de cuando se presente la solicitud para impetrar el beneficio, sin importar el tiempo que demore la respectiva tramitación, que puede tardar, dos, tres o cuatro meses, lo que es muy positivo.

También celebro la voluntad de la ministra del Trabajo y Previsión Social y del Gobierno para efectuar una revisión sobre los programas del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, Sence, porque al parecer los programas en materia de capacitación no están dando todo lo que debieran dar en eficacia e impacto. Debieran ser más pertinentes, recoger la demanda y relacionarla con la oferta. Además, debieran vincularse con la apertura y creación de nuevas oportunidades laborales. Lo que se ha estado haciendo hasta ahora en capacitación no tiene necesariamente vinculación con las oportunidades laborales.

Por lo tanto, espero que se realice una revisión acuciosa a los programas del Sence, a fin de focalizarlos de mejor manera hacia emprendedores y emprendedoras existentes a lo largo y ancho del país, quienes muchas veces se ven limitados por carecer de la capacitación respectiva.

Por último, anuncio el voto favorable de nuestra bancada al proyecto de ley.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor Claudio Alvarado.

El señor ALVARADO.- Señor Presidente, en reiteradas oportunidades la bancada de la Unión Demócrata Independiente ha señalado que proyectos de ley tendientes a la generación o mantención de fuentes de empleo, sobre todo en las especiales y difíciles circunstancias económicas actuales, siempre tendrán nuestra colaboración y apoyo, por una razón muy simple: el combate del flagelo de la cesantía no es monopolio de uno u otro sector político. Por lo tanto, todos nos corresponde contribuir a que su impacto en las familias de más escasos recursos sea el menor posible.

Por esa razón, valoramos la iniciativa, pues beneficiará no sólo a empleadores, sino también a trabajadores. El proyecto conjuga dos efectos: Si se trata de jóvenes que están trabajando y cuyas edades van de los 18 a 24 años de edad, podrán acceder a un eventual incremento de sus remuneraciones, y en el caso de sus empleadores, a una disminución de sus costos. La sumatoria de ambos aspectos, facilitará la generación de empleos.

En cuanto a las críticas a las cuales se refirió el diputado señor Lorenzini, quiero aclarar, que la intervención que hizo el diputado señor Dittborn en la Sala fue idéntica a la que hizo en la Comisión de Hacienda, y apunta a una preocupación -no una crítica de fondo al proyecto- en el sentido de que, al establecer un rango de edad, no vaya a ocurrir que termine incentivándose la sustitución de trabajadores mayores de 25 años por otros más jóvenes. De ser así, no se cumpliría el objetivo de la iniciativa. Al respecto, desde el punto de vista técnico es muy posible que ocurra lo indicado.

Por lo tanto, las críticas del diputado Lorenzini son injustas. Al respecto, cabe recordar que ayer, durante la discusión en la Comisión, él parecía más bien un diputado de Oposición, no de Gobierno, porque pidió el término de la sesión, que se postergara la discusión y que el proyecto no se votara, y una serie de otras condiciones.

De una u otra forma, todos tenemos la intención de que la iniciativa salga adelante a la brevedad, para que, ojalá, la próxima semana sea ley de la República, de manera de contar con este beneficio.

Por lo señalado, la bancada de la Unión Demócrata Independiente anuncia su voto favorable.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor Renán Fuentealba.

El señor FUENTEALBA.- Señor Presidente, en primer lugar, comparto lo expresado por los diputados que me antecedieron en el uso de la palabra, acerca de la oportunidad en que se trata esta iniciativa. En ese sentido, aplaudo que el Gobierno esté preocupado por ayudar a los sectores más débiles de nuestra economía a enfrentar la crisis económica, que este año podría golpear muy duramente a nuestro país.

Quiero aprovechar esta ocasión, en que se discute este proyecto, para manifestar que la prioridad de la Democracia Cristiana es conservar cada uno de los empleos existentes en nuestro país. Queremos que en 2009 ninguna trabajadora y ningún trabajador, joven o adulto, pierda su ingreso porque la crisis obliga a sus empleadores a suprimir puestos de trabajo. Y en esto no nos perdemos como partido político; creemos que el Estado debe hacer todo lo posible y adoptar todas las medidas que sean necesarias para que la fuerza laboral existente conserve sus puestos de trabajo.

Asimismo, queremos que otras iniciativas de similar naturaleza apunten a beneficiar a ciertos sectores focalizados de trabajadores y trabajadoras, también con el objeto de conservar el empleo de segmentos ciudadanos de mujeres que tienen más de 55 años y que están prontas a jubilar y de hombres que tienen más de 55 años y menos de 65 y que, muchas veces, en estas situaciones de crisis, ven peligrar su fuente laboral.

Asimismo, queremos que el Gobierno incentive con decisión el empleo para los discapacitados. Existe un fondo para ello, pero considero absolutamente indispensable, en la situación de crisis que hoy estamos viviendo, que el Gobierno se preocupe también de esos ciudadanos y ciudadanas que, a pesar de tener condiciones físicas inferiores a las personas normales, requieren tener ingresos porque muchos son jefes o jefas de hogar.

Lamento que el ministro de Hacienda y la ministra del Trabajo se hayan retirado de la Sala, precisamente, en este momento; pero quiero decirle al Gobierno, del cual formamos parte en forma leal, como partido político que integra la Concertación, que deseamos que este año el bono de invierno que se otorga a los adultos mayores no sea, bajo ningún punto de vista, inferior al que se otorgó el año pasado; es más, esperamos que sea mucho más generoso. Nuestros adultos mayores están sufriendo las consecuencias del alza de los combustibles, de la luz, de los medicamentos y, por consiguiente, este año el Gobierno tiene que ponerse con mucha más plata para ellos, a través del bono de invierno.

Por último, en nombre de la Democracia Cristiana, quiero expresarles al ministro de Hacienda, a la ministra del Trabajo y, en general, a todas las autoridades de Gobierno, del cual formamos parte, que no vamos a aceptar un reajuste del salario mínimo inferior al que se otorgó el año pasado. Como todos sabemos, el ingreso mínimo se reajusta de acuerdo con el índice de precios al consumidor, y lo más probable es que este año sea negativo. Por eso, desde ya, la Democracia Cristiana plantea, como prioridad fundamental, que cuando discutamos el proyecto de reajuste del salario mínimo, en junio de este año, la propuesta del Gobierno sea, por lo menos, un porcentaje igual o superior al que experimentó dicho salario el año pasado.

Creemos de toda justicia reclamar por el otorgamiento de un salario mínimo decente y, más aún en tiempos de crisis, abogar por que las trabajadoras y los trabajadores de nuestro país tengan ingresos que les permitan no sólo hacer frente a la crisis, sino también vivir dignamente.

Por lo tanto, reafirmo que la Democracia Cristiana, desde ya, exigirá al Gobierno, del cual forma parte, que el reajuste del salario mínimo en ningún caso sea inferior al de 2008.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor Antonio Leal.

El señor LEAL.- Señor Presidente, efectivamente, este subsidio fue concebido con antelación al inicio de la crisis. Por tanto, tiene un carácter permanente.

Considero muy importante lo señalado por la ministra Claudia Serrano -no me preocupa la opinión del diputado Dittborn-, en cuanto a que este proyecto también enfrenta un problema estructural, en un país en que el 40 por ciento de los jóvenes entre 18 y 24 años no tiene acceso al empleo y donde, como se ha dicho, en los últimos veinte años el desempleo que los ha afectado ha sido tres veces superior al del resto de la población económicamente activa. Por tanto, es una iniciativa que tiene que ver claramente con un problema estructural de la economía, que se agudizará con el desempleo generado por la crisis.

En estas condiciones, se transforma en una medida contracíclica, y para que sea tal -difiero de la opinión del diputado Dittborn-, aparte de ser una medida que apunta a corregir un problema estructural, debe estar focalizada; de lo contrario, es decir, si la hacemos extensiva a diversos segmentos de la sociedad, obviamente pierde el efecto que se pretende lograr, es decir, generar condiciones para la empleabilidad de 780 mil jóvenes de edades entre 18 y 24 años, que están listos para ingresar al mundo laboral. 

De manera que es precisamente su focalización lo que hace que este proyecto, aparte de ser -como lo decía muy bien el diputado Dittborn- una medida que busca corregir un problema estructural de nuestra economía, sea también contracíclico, porque no sólo beneficia a jóvenes hombres. En efecto, se calcula que este año beneficiaría a 190 mil jóvenes hombres y a 150 mil jóvenes mujeres. Hay que tener presente que los jóvenes forman su familia, precisamente, a esa edad; son muchas las mujeres de 24 años que tienen hijos, e incluso, muchas de ellas son jefas de hogar. Por tanto, esta cifra demuestra que el proyecto se hace cargo de uno de los problemas planteados y que yo comparto, cual es el relacionado con los beneficios que se entregan a las mujeres que son jefas de hogar.

El segundo aspecto que planteaba el colega Dittborn, y que también quiero mencionar, se refiere a la forma en que podemos impedir que se despidan trabajadores y que se contrate a otros, en virtud del subsidio, problema que ya vivimos en el pasado con otros subsidios. Muchos empresarios despedían a sus trabajadores y después contrataban a otros, a través del sistema de empleo Sence. Es lo que hoy está ocurriendo en la minería, donde están siendo despedidos trabajadores de planta con 10, 15 ó 20 años, y reemplazados por trabajadores subcontratistas part time a los cuales se les paga menos. Es un problema que existe en la actualidad.

Pero hay tres elementos que es necesario considerar. Primero, que son distintas las funciones que desempeña un trabajador de planta, con experiencia, y la que desarrolla un joven entre 18 y 24 años, que accede por primera vez a un trabajo. Segundo, hoy, el despido tiene un costo para el empresario y, por lo tanto, en una situación de esta naturaleza, no se vería beneficiado con la contratación de un joven, haciendo uso del subsidio. Tercero, es muy importante lo que -entiendo- se resolvió en la Comisión de Hacienda, y que consiste en publicar en una página web todas las empresas acogidas al beneficio. Con ello se garantiza una información transparente a la ciudadanía porque, al no existir un control jurídico que impida despedir trabajadores -el mercado es libre y pueden ocurrir estas cosas-, por lo menos habrá información adecuada para que todos los ciudadanos puedan saber lo que ocurre, en determinadas empresas que reciben este beneficio, con los trabajadores de planta, con los contratistas y con aquellos que acceden a un trabajo en virtud de este subsidio.

Por tanto, creo que es una preocupación legítima evitar que, a través de este sistema, se precaricen el empleo y los salarios de los trabajadores. En régimen, se estarán colocando 64 mil millones, y creo que un elemento interesante que demuestra que el subsidio no está pensado sólo para paliar la crisis, es que no se aplica coyunturalmente, sino que se extiende en el tiempo. 

Eso me parece muy relevante, porque finalmente crea una conducta, dado que se trata de materias legales, pero también culturales y de acceso al empleo por parte de los sectores con menos posibilidades de encontrar trabajo, especialmente durante los períodos de crisis, pero también en períodos en que ellos no se hacen presente. Eso se percibe nítidamente en las regiones mineras, donde el trabajo es más especializado. 

Desde ese punto de vista, una iniciativa con carácter permanente como la que conocemos hoy, permitirá enfrentar la crisis, pero irá más allá, cuando ella ya no se encuentra presente.

Valoro la focalización del proyecto, lo que posibilitará que actúe como una medida contracíclica.

También debemos ocuparnos de una tarea pendiente, relativa a las mujeres jefas de hogar. Así, por ejemplo, en Copiapó el 48 por ciento de los jefes de hogar son mujeres. Esto se repite mucho en zonas mineras, porque a veces los mineros se van a trabajar a otros lugares y forman nuevas familias. Por lo tanto, debemos ocuparnos de ese sector, que sufre un fuerte desempleo. Debemos considerar, además, debido a que se ha restringido bastante el empleo en el sector servicios, al cual ingresaron muchas mujeres en los últimos meses. 

Algo similar está ocurriendo en el sector frutícola, lo que ha afectado especialmente a las temporeras. En consecuencia, durante los meses de invierno tendremos gran desocupación en ese sector.

Con seguridad, la situación descrita incidirá en un fuerte desempleo de jefas de hogar. Por lo tanto, sería muy importante que se estudie el otorgamiento de un subsidio para ellas, quienes muchas veces deben asumir la responsabilidad de mantener a sus familias.

Todo lo que signifique asignar recursos para estimular el mercado es muy positivo. En ese sentido, nos parece que el proyecto servirá para dinamizar la economía.

Esperamos que las medidas macroeconómicas que adopte el Banco Central para enfrentar la crisis -entre otras, la rebaja de la tasa de interés-, sirvan para generar una mayor actividad económica. Ojalá, la tasa quedara fijada en el 2 por ciento a partir de hoy, lo que significaría entregar un estímulo muy importante para la actividad económica y para la generación de empleos. 

En un cuadro internacional tan complejo como el que se vive hoy, la dinamización de la economía con crecimiento, acceso crédito y consumo, junto con la medida que conocemos hoy, que tiene un carácter estructural, pero también contracíclico, permitirán superar los problemas que se presentan en la actualidad.

Por lo tanto, con entusiasmo, la bancada del Partido por la Democracia, anuncia su apoyo al proyecto de ley.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Tiene la palabra el diputado señor Sergio Aguiló.

El señor AGUILÓ.- Señor Presidente, como este proyecto de ley ha provocado gran entusiasmo, todos los parlamentarios queremos entregar nuestra opinión. 

El diputado señor Fidel Espinoza, a quien calificaría como un brillante ex jefe de la bancada socialista, participó en las deliberaciones sobre esta iniciativa, junto con el actual jefe de nuestra bancada, el diputado señor Marcelo Díaz.

Respecto de esta iniciativa, en nuestra bancada todos hemos quedado de verdad muy contentos, no obstante que, de conformidad con su historia y naturaleza, sus integrantes siempre actuamos con sentido crítico y perfeccionista.

En primer lugar, reconocemos la labor de la ministra del Trabajo y del ministro de Hacienda, a quien, además de darle la más cordial bienvenida, queremos expresarle nuestra alegría por haber superado la difícil situación por la que atravesó.

Como señalaron colegas que me antecedieron en el uso de la palabra, quiero destacar el apoyo transversal que ha recibido esta iniciativa, respecto de la cual la Oposición también ha expresado su buena disposición para su aprobación.

En la Comisión de Hacienda, los integrantes de la Alianza por Chile, contrariamente a lo ocurrido tras las desafortunadas declaraciones de un par de senadores de dicho sector, contribuyeron a enriquecer la iniciativa con sus opiniones, comentarios, puntos de vista e, incluso, con indicaciones que se acogieron y aprobaron.

En forma especial, quiero destacar la labor de los diputados señores Julio Dittborn y Carlos Montes, entre otros, a fin de complementar iniciativas como la que conocemos hoy, relativa a capacitación, etcétera. Asimismo, destaco la flexibilidad del Ejecutivo para recoger sugerencias. 

Este proyecto resulta extraordinariamente importante, sobre todo considerando que los datos entregados por el Ejecutivo son alarmantes. Al respecto, cabe recordar que más del 34 por ciento de la tasa de desempleo afecta a los jóvenes de entre 18 y 24 años pertenecientes a los dos quintiles más pobres de la población. El 60 por ciento de los jóvenes de entre 18 y 24 años de esos dos quintiles no estudia ni trabaja. Todos sabemos que un joven de 18 ó 19 años que no estudia, no trabaja ni tiene otra actividad en la vida, y que pertenece a familias precarias desde el punto de vista económico, está al filo o al límite de caer en actividades ilícitas, como la drogadicción u otras que, por desgracia, pueden arruinar su vida y la de su familia.

Este proyecto resulta altamente valioso para enfrentar la difícil situación que afecta a nuestra economía, debido a la crisis económica mundial, pero también es extraordinariamente interesante desde el punto de vista estructural, como dijo el diputado señor Leal, incluso, para períodos de normalidad. 

En nuestra economía -no sé si en el resto de las economías latinoamericanas ha sucedido lo mismo-, durante los últimos veinte años el promedio de desempleo, en el rango etario mencionado, ha sido del doble y, algunas veces, superior al doble del promedio de desempleo. 

Por lo tanto, focalizar recursos y esfuerzos en jóvenes de entre 18 y 24 años, constituye un esfuerzo siempre insuficiente. Sin embargo, cabe reconocer que el Gobierno ha tenido la delicadeza y la lucidez de enfrentar el problema.

Hago presente que el subsidio operará en dos tercios para el joven y un tercio para el empleador. No logramos nada con que más jóvenes se entusiasmen por entrar al mercado del trabajo si no encuentran un espacio laboral para ellos. Por lo tanto, se ha diseñado inteligentemente un subsidio que también llegará al empleador, para que tenga la voluntad de contratar a los jóvenes. 

Los que usen esa alternativa, en buena hora entrarán al mercado del trabajo a través de un muy buen mecanismo. Los que no lo hagan tendrán la posibilidad de tomar cursos de capacitación de entre 1.400 y 1.600 horas.

No nos cansamos de reconocer la importancia de esta medida y la disposición mostrada por la ministra del Trabajo y el ministro de Hacienda en esta materia. Luego de cursar 1.600 horas de capacitación, los jóvenes aprenderán el oficio de mueblistas, auxiliares de enfermería o buzos tácticos, actividad que podrán ejercer en las zonas extremas del país. Resulta muy importante que estos jóvenes se entrenen en el aprendizaje de variados oficios a través de sistemas de capacitación de calidad, buen nivel y que contemplen diseños de práctica.

Por ello, no es bueno que estas iniciativas del Ejecutivo -otro ejemplo es la entrega de computadoras a miles de niños, así como otras iniciativas del Gobierno- sean descalificadas de manera irresponsable, tal como lo ha hecho, por desgracia, el presidente de la UDI.

Chile entero agradece y reconoce la gestión de alto nivel llevada a cabo por el Gobierno. De hecho, el 58 por ciento de los chilenos y chilenas reconoce que el Gobierno lleva adelante una gestión inmejorable en un momento difícil de la economía del mundo y del país.

En la Concertación nos sentimos orgullosos de formar parte de un Ejecutivo que demuestra disponibilidad, flexibilidad, inteligencia, lucidez y audacia, virtudes que han sido exhibidas por nuestros gobernantes y por los ministros asistentes a esta sesión.

He dicho.

El señor ENCINA (Presidente).- Se encuentran inscritos los diputados señores Estay, Urrutia, Monckeberg, don Nicolás; la diputada señora Saa, doña María Antonieta, y los diputados señores Espinoza y Díaz, don Marcelo.

La Mesa estima conveniente que todos ellos intervengan. ¿Habría acuerdo para otorgar 3 minutos a cada diputado para hacer uso de la palabra?

Acordado.

Tiene la palabra el diputado señor Estay.

El señor ESTAY.- Señor Presidente, me adhiero a lo expresado por el presidente de mi bancada, el diputado señor Claudio 
Alvarado, en el sentido de que la UDI aprobará el proyecto.

Sin perjuicio de ello, debo señalar que no podía restarme a una iniciativa como ésta, más aún cuando represento a una región que registra los índices más altos de desempleo a nivel nacional, los que se encuentran, precisamente, concentrados en los jóvenes.

Debido a la calificación de suma urgencia que el Ejecutivo ha puesto al proyecto, no se admite ningún tipo de indicación. Sin embargo, el artículo 1º deja un vacío, pues su objeto es favorecer a los jóvenes chilenos, pero el texto no lo explicita. Su letra a) señala: “Que el trabajador tenga entre 18 y menos de 25 años de edad;”. A mi juicio, habría sido positivo intercalar a continuación del vocablo “trabajador”. Finalmente, ello quedará a criterio del Ejecutivo y del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, organismo que administrará el subsidio al empleo. En todo caso, se trata de una materia importante, pues la iniciativa se focaliza en los jóvenes de menores recursos.

Deseo hacer un público reconocimiento a la propuesta remitida por el Consejo Asesor Presidencial para el Trabajo y la Equidad, creada por la Presidenta de la República.

He dicho.

El señor ENCINA (Presidente).- Tiene la palabra el diputado señor Nicolás Monckeberg.

El señor MONCKEBERG (don 
Nicolás).- Señor Presidente, en innumerables ocasiones la Cámara de Diputados ha debido estudiar la forma como el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo administra sus programas. De hecho, la Contraloría General de la República, al menos en tres informes, ha formulado serias observaciones a la forma como el Sence administra los recursos.

Hace exactamente 30 días, en febrero de 2009, la Contraloría emitió un informe relativo a la administración de esos recursos entre 2007 y 2008. Tal como se informó en la Comisión de Trabajo, dicho organismo efectuó serios reparos de tipo administrativo sobre esa materia, en particular respecto de la falta de personal para fiscalizar el adecuado uso de los dineros; falta de control, en especial de las operaciones efectuadas en regiones; atraso en las rendiciones de cuentas, cotizaciones provisionales impagas, duplicidad de contratos o falta de información respecto de otros. 

Señalo lo anterior, porque antes de dar mi aprobación al proyecto, quiero dejar constancia de que tengo serias aprensiones respecto de lo que va a ocurrir este año y de la forma en que el Sence administrará los recursos. No me refiero a las intenciones que inspiran a ese organismo, sino a su capacidad para llevar a cabo una correcta fiscalización, pues, lamentablemente, no se han efectuado las reformas necesarias para dar tranquilidad en cuanto a que los dineros llegarán realmente a quienes lo necesitan.

El proyecto incorpora un par de artículos que sancionan los delitos cometidos por particulares que pudieran hacer mal uso de los recursos. A mi juicio, se trata de un enfoque correcto. Sin embargo, antes de implementar tales medidas, el Ejecutivo debería anunciar medidas urgentes de control para administrar bien esos dineros. Propongo una puntual: que cada 90 días la unidad de auditoría interna o alguna unidad externa audite la ejecución de los presupuestos. La idea es que tengamos certeza de que los contratos se están realizando, que el contrato coincida con su objetivo original y que no existan abusos por particulares. De ese modo, todos quedaremos tranquilos y evitaremos que en un año más esta Sala se aboque al conocimiento de informes acerca de lo que no se hizo bien durante este año de crisis.

He dicho.

El señor ENCINA (Presidente).- Tiene la palabra la diputada señora María Antonieta Saa.

La señora SAA (doña María Antonieta).- Señor Presidente, aplaudimos el proyecto en debate, pues el hecho de que un joven ingrese al mercado del trabajo redunda en una mejora en la estructura laboral del país, lo que es muy relevante.

Es necesario tener cuidado en cuanto a que este subsidio no implique desemplear a adultos. Con todo, las medidas están tomadas y esperamos responsabilidad del empresariado en tal sentido.

La medida en discusión fue recomendada el año pasado por el Consejo Asesor Presidencial para el Trabajo y la Equidad, que formó la Presidenta Bachelet. Hoy vivimos tiempos de crisis. Por ello, solicito al Gobierno, a través del ministro de Hacienda aquí presente, que implemente planes de empleo para mujeres jefas de hogar. El ingreso de las mujeres al mercado laboral -el tema ha sido analizado muchas veces en esta Sala- es fundamental en el ámbito estructural del trabajo, pues existen marcadas diferencias entre hombres y mujeres en cuanto al ingreso al mercado laboral y a los salarios percibidos. En tiempos de crisis, esos contrastes se agudizan. Por eso, resulta fundamental que el Gobierno establezca planes de empleo o subsidios para las jefas de hogar, por cuanto las remuneraciones de las mujeres van directamente a los hijos, a la familia, y son un elemento fundamental para su calidad de vida.

Señor Presidente, por su intermedio, solicito al ministro -varios colegas se lo han manifestado- esa medida, que sería de gran importancia para enfrentar la crisis. Se lo dije personalmente y él lo tiene claro.

He dicho.

El señor ENCINA (Presidente).- Tiene la palabra el diputado señor Fidel Espinoza.

El señor ESPINOZA (don Fidel).- Señor Presidente, comparto plenamente lo expresado por la ministra Serrano. El paso que hoy estamos dando con este proyecto de ley, que crea el subsidio al empleo, profundiza todas las políticas de los gobiernos de la Concertación en el ámbito de protección a las personas, en su agenda de protección social.

Este proyecto fortalece el empleo, va dirigido hacia la población más joven, de 18 a 24 años, de edad; estimula la contratación y, como lo decía muy bien la ministra Serrano, se involucra en un área que no había sido explorada lo que, por cierto, presenta enormes ventajas, elementos de mucha potencialidad, desde el punto de vista de lo que implica abordar la temática de los jóvenes con problemas de empleo.

Debiésemos preguntarnos si los gobiernos, en particular, el de la Presidenta Bachelet- han sabido enfrentar la crisis mundial. Creemos que la respuesta está dada en lo ocurrido la última semana, en que los ciudadanos y ciudadanas del país -no los políticos- están dando un respaldo a la Presidenta que bordea el 60 por ciento, justamente, porque cada una de las políticas que se han abordado en aras de enfrentar la crisis -una de ellas es ésta; otra es el bono que dimos y que está beneficiando a un millón setecientas mil familias- son tremendamente gravitantes para el país.

No quisiera más que destacar la importancia y trascendencia del proyecto. Ojalá que los señores empresarios -como lo he dicho en mi región-, que de repente se llenan los bolsillos de dinero en tiempos de bonanza, no despidan a trabajadores en momentos de crisis. Ojalá que los señores de las salmoneras de mi región no despidan al papá para contratar al hijo, porque existe un subsidio, sino que hagan un esfuerzo con nuestra sociedad, pues así estaremos construyendo un país mucho mejor.

No puedo terminar mis palabras sin referirme a lo que dijo en su intervención el diputado Nicolás Monckeberg, cuando planteó, con justa razón, que es necesario adoptar medidas de fiscalización fuertes que permitan que los beneficios de esta iniciativa lleguen a la gente de la mejor manera y no ocurran situaciones de ningún tipo que se alejen de su objetivo central. Quiero recordarle a mi amigo, diputado Nicolás 
Monckeberg, que muchas veces ellos mismos se oponen en esta Sala a la aprobación de recursos para contratar más personal. Se han opuesto tenazmente a entregar recursos para reparticiones públicas como ésta, que funcionan en forma precaria, con pocos funcionarios, a fin de que tengan la capacidad de fiscalización que todos desearíamos.

Por lo tanto, pido que seamos coherentes, porque, de una u otra manera, eso también imposibilita tener un diálogo fluido que permita avanzar en temas tan importantes como el planteado.

Termino mis palabras felicitando al gobierno de nuestra Presidenta Bachelet por la presentación de este proyecto. La transversalidad de su aprobación implica que a todos nos interesa que un segmento de la población, la juventud, que ha sido por largos años postergada, tenga una alternativa de incorporación al empleo, y que también se estimule la posibilidad de contratación, que es lo que nos importa.

He dicho.

El señor ENCINA (Presidente).- Por último, tiene la palabra el diputado señor 
Ignacio Urrutia.

El señor URRUTIA.- Señor Presidente, si bien considero que éste es un buen proyecto de ley, y como UDI lo vamos a aprobar, no puedo dejar de plantear una aprensión que manifestaron los diputados 
Dittborn y Lobos en sus intervenciones.

No creo que haya empleadores que van a despedir a gente de más edad para contratar a jóvenes, porque, como decía el diputado Leal, hay que indemnizarlos y ahí la situación se complica.

Hoy, estamos enfrentados a una crisis muy grande. En los últimos meses han sido despedidos muchos trabajadores y, lo más probable, es que sigan despidiéndolos en los próximos meses. En el área agrícola, ni hablar. Lo planteó el diputado Leal: se acaba la época de la fruta y, por consiguiente, habrá muchos despidos. Pero, supongo que esta crisis no será eterna y que en algún momento terminará. Es lo que esperamos todos. Por lo tanto, se volverá a contratar gente. Ahí, muchos empleadores, con toda seguridad, van a contratar muchachos de entre 18 y 25 años, porque este incentivo ayuda precisamente a eso.

Entonces, mi aprensión, que también plantearon otros diputados, es que de aquí a un año más nos encontremos con que la cesantía de jóvenes, de entre 18 y 24 años, sea menor que la de personas de entre 25 y 65 años de edad, porque éste es un subsidio al empleo no sólo para quienes están trabajando en la actualidad, sino también para aquellos que se contraten a futuro.

Señor Presidente, por su intermedio deseo plantear al ministro de Hacienda que también hay que buscar incentivos para la contratación de personas mayores de 25 años, porque se puede producir el grave problema de que, en un año más, esa gente esté enfrentada a una cesantía aún mayor que la de los jóvenes en la actualidad.

Dejo planteada esa inquietud.

He dicho.

El señor ENCINA (Presidente).- Tiene la palabra el señor ministro.

El señor VELASCO (ministro de Hacienda).- Señor Presidente, quiero hacer presente dos agradecimientos: uno personal y otro relacionado con el proyecto.

Han sido muchos los diputados y diputadas que hoy en esta Sala, y en días anteriores, nos dieron su apoyo, su afecto; nos acompañaron en sus rezos y su fe. En nombre de mi familia, de mi señora e hijas, les estamos muy agradecidos, de corazón.

Muchas gracias a todos.

(Aplausos)

El segundo agradecimiento dice relación con el proyecto.

No tiene sentido volver sobre sus contenidos, porque se han discutido muy bien y con mucho detalle. Sólo quiero, en nombre del Gobierno, destacar la rapidez con que hemos podido tramitarlo. Como bien se ha dicho aquí, no es un proyecto sólo para la crisis, sino un sistema permanente; pero, en las circunstancias actuales, mientras más pronto contemos con él, mejor. 

Desde ese punto de vista, celebramos que se haya discutido con tanta intensidad y, al mismo tiempo, con tanta rapidez. Ojalá que podamos despacharlo hoy y que pronto sea ley de la República.

Muchas gracias.

-Aplausos.

El señor ENCINA (Presidente).- Cerrado el debate.

En votación en general el proyecto.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 94 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones.

El señor ENCINA (Presidente).- Aprobado.
-Votaron por la afirmativa los siguientes señores diputados:

Accorsi Opazo Enrique; Aedo Ormeño René; Aguiló Melo Sergio; Allende Bussi Isabel; Alvarado Andrade Claudio; Pérez San Martín Lily; Álvarez Zenteno Rodrigo; Arenas Hödar Gonzalo; Ascencio Mansilla Gabriel; Barros Montero Ramón; Bauer Jouanne Eugenio; Becker Alvear Germán; Bertolino Rendic Mario; Bobadilla Muñoz Sergio; Schilling Rodríguez Marcelo; Ceroni Fuentes Guillermo; Correa De La Cerda Sergio; Cristi Marfil María Angélica; 
Chahuán Chahuán Francisco; Delmastro Naso Roberto; Díaz Díaz Marcelo; Dittborn Cordua Julio; Duarte Leiva Gonzalo; 
Eluchans Urenda Edmundo; Encina 
Moriamez Francisco; Enríquez-Ominami Gumucio Marco; Escobar Rufatt Alvaro; Espinosa Monardes Marcos; Espinoza 
Sandoval Fidel; Estay Peñaloza Enrique; Farías Ponce Ramón; Forni Lobos Marcelo; Fuentealba Vildósola Renán; Galilea 
Carrillo Pablo; García-Huidobro Sanfuentes Alejandro; Girardi Briere Guido; Godoy Ibáñez Joaquín; Goic Boroevic Carolina; González Torres Rodrigo; Hales Dib 
Patricio; Hernández Hernández Javier; 
Insunza Gregorio De Las Heras Jorge; Isasi Barbieri Marta; Jaramillo Becker Enrique; Jarpa Wevar Carlos Abel; Jiménez Fuentes Tucapel; Kast Rist José Antonio; Latorre Carmona Juan Carlos; Leal Labrín Antonio; León Ramírez Roberto; Lobos Krause Juan; Lorenzini Basso Pablo; Martínez Labbé Rosauro; Masferrer Pellizzari Juan; Melero Abaroa Patricio; Monckeberg Díaz Nicolás; Monsalve Benavides Manuel; Montes 
Cisternas Carlos; Muñoz D’Albora Adriana; Nogueira Fernández Claudia; Norambuena Farías Iván; Núñez Lozano Marco Antonio; Ojeda Uribe Sergio; Olivares Zepeda 
Carlos; Ortiz Novoa José Miguel; Palma Flores Osvaldo; Paredes Fierro Iván; Pascal Allende Denise; Paya Mira Darío; Recondo Lavanderos Carlos; Rojas Molina Manuel; Rubilar Barahona Karla; Saa Díaz María Antonieta; Sabag Villalobos Jorge; Saffirio Suárez Eduardo; Salaberry Soto Felipe; 
Sepúlveda Orbenes Alejandra; Silber Romo Gabriel; Soto González Laura; Sule 
Fernández Alejandro; Súnico Galdames Raúl; Tuma Zedan Eugenio; Turres 
Figueroa Marisol; Ulloa Aguillón Jorge; Uriarte Herrera Gonzalo; Urrutia Bonilla Ignacio; Valcarce Becerra Ximena; 
Vallespín López Patricio; Vargas Lyng 
Alfonso; Venegas Cárdenas Mario; Verdugo Soto Germán; Vidal Lázaro Ximena; Von Mühlenbrock Zamora Gastón; Ward 
Edwards Felipe.

El señor ENCINA (Presidente).- Por no haber sido objeto de indicaciones, se declara también aprobado en particular.

Despachado el proyecto.

-Aplausos.

VI. PROYECTOS DE ACUERDO

ASIGNACIÓN PERMANENTE PARA VOCALES Y PRESIDENTES DE MESA.

El señor ENCINA (Presidente).- El señor Prosecretario va a dar lectura al proyecto de acuerdo Nº 720.

El señor ÁLVAREZ (Prosecretario).- Proyecto de acuerdo Nº 720, de los diputados señores Errázuriz, Olivares, Delmastro, Burgos y Urrutia, que en su parte resolutiva dice:

“La Cámara de Diputados acuerda: 

Solicitar a su excelencia la Presidenta de la República enviar un proyecto de ley al Congreso que establezca una asignación permanente de una unidad de fomento a los vocales de mesa y el doble de dicho valor para quienes se desempeñen como presidentes de mesa.” 

El señor CERONI (Vicepresidente).- Ofrezco la palabra para apoyar el proyecto de acuerdo.

Ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra para impugnarlo.

Ofrezco la palabra.

En votación.

-Efectuada la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 20 votos. No hubo votos por la negativa ni abstenciones. 

El señor CERONI (Vicepresidente).- No hay quórum.

Se va a repetir la votación.

-Repetida la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 23 votos; por la negativa, 0 voto. Hubo 1 abstención. 

El señor CERONI (Vicepresidente).- Nuevamente no hay quórum.

Se va a llamar a los señores diputados por cinco minutos.

-Transcurrido el tiempo reglamentario:

El señor CERONI (Vicepresidente).- En votación el proyecto de acuerdo.

-Repetida la votación en forma económica, por el sistema electrónico, dio el siguiente resultado: por la afirmativa, 27 votos; por la negativa, 0 voto. Hubo 1 abstención. 

El señor CERONI (Vicepresidente).- Por no haberse alcanzado nuevamente el quórum requerido, la votación del proyecto de acuerdo Nº 720 queda pendiente para la próxima sesión ordinaria.

-El texto íntegro del proyecto de acuerdo figura en la página de internet de la Cámara de Diputados, cuya dirección es: http://www.camara.cl/trabajamos/pacuerdos.aspx

VII. INCIDENTES

MEDIDAS DE RESGUARDO PARA FISCALES. ANTECEDENTES SOBRE AUMENTO DE NARCOTRÁFICO EN CALAMA. Oficios.

El señor CERONI (Vicepresidente).- 
En el tiempo del Comité Radical Social Demócrata, tiene la palabra el diputado señor Marcos Espinosa.

El señor ESPINOSA (don Marcos).- Señor Presidente, expresar mi preocupación y manifestar mi total apoyo al fiscal jefe de Calama, don Cristián Aliaga Ayarza, quien ha sido amenazado de muerte por bandas de narcotraficantes.

El hecho es de extraordinaria gravedad y el país no puede permitirlo, en especial si todos estamos comprometidos en la lucha contra la delincuencia y el narcotráfico. 

Si estas mafias organizadas ligadas al tráfico de drogas son capaces de amenazar y amedrentar, quiere decir que están preocupadas por la labor que vienen realizando las fiscalías y las policías encargadas del control y detención de estos delincuentes. 

Eso es lo que ha hecho el fiscal Aliaga: dar la batalla y centrarla no en el microtráfico, sino en los cabecillas y los centros ilegales de compra y venta de drogas, nacionales e internacionales. 

Por eso, no podemos permitir que esos grupos debiliten la acción del Estado por la vía de amedrentar a los fiscales. Es necesario establecer principios más claros, que resguarden la protección, el principio de autoridad y la protección de la vida e integridad física de estos funcionarios en el ejercicio de sus cargos. 

Lo denunciado no es nuevo. En el último tiempo hemos conocido una serie de dificultades que han debido enfrentar los fiscales. Hemos visto agresiones, amenazas y coacciones, incluso con gran publicidad, que deben ser sancionadas duramente. Quienes desarrollan estas funciones deben recibir mayor protección y dignidad. 

Hace dos años, el Congreso aumentó las penas contra quienes amenacen o agredan a los fiscales. Sin embargo, la idea es actuar antes y resolver de forma proactiva el problema. Debemos avanzar en una visión global. Por ejemplo, no es posible que en los edificios destinados a las oficinas de las fiscalías no se hayan considerado accesos y estacionamientos exclusivos, para que los funcionarios no tengan que verse enfrentados con los imputados ni expuestos a amenazas. Eso debe remediarse.

Por eso, hago un llamado al Ministerio de Justicia, al Poder Judicial, al Ministerio Público y a la Defensoría Penal Pública, para que resuelvan los problemas de amenazas, inseguridad y agresiones que sufren los fiscales. 

Asimismo, considero necesario la creación de una instancia multisectorial, con el fin de resguardar de mejor forma la integridad física de los fiscales.

En seguida, y dado que se trata de la primera investigación de amenazas contra fiscales en la Región de Antofagasta, pido que se oficie al ministro del Interior y al fiscal nacional del Ministerio Público para que me informen sobre el aumento del narcotráfico en Calama y las incautaciones de droga realizadas desde 2001 a la fecha.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Se enviarán los oficios solicitados por su señoría, con copia de su intervención.


HOMENAJES EN MEMORIA DE DESTACADOS VIÑAMARINOS SEÑORES LUIS SIGALL MORRISON E IZIDOR HANDLER KELLER. Oficios.

El señor CERONI (Vicepresidente).- En el tiempo del Comité de Renovación Nacional, tiene la palabra el diputado señor Francisco Chahuán.

El señor CHAHUÁN (de pie).- Señor Presidente, honorable Sala, deseo rendir homenaje a dos destacados ciudadanos viñamarinos que tuvieron una decisiva participación en dos importantes eventos que se celebran anualmente en la ciudad, los que son un importante aporte a su patrimonio cultural y que han contribuido a acrecentar su fama internacional.

En este contexto, debo mencionar que el pasado mes de febrero se cumplieron cincuenta años de realización ininterrumpida del Festival Internacional de la Canción, cuyo origen fue una genial idea del recordado alcalde de la ciudad jardín y que también fuera miembro de la Corporación durante tres períodos consecutivos, don Gustavo Lorca Rojas, quien nos honra con su presencia en las tribunas.

La máxima autoridad edilicia de la época consideró que para hacer más atractiva la temporada estival de nuestra ciudad, que recibía una gran afluencia de turistas, era necesario contar con un torneo de música popular, en que compitieran diversos autores nacionales e internacionales que mostraran sus creaciones al público viñamarino.

Para llevar a cabo esa idea contó con el desinteresado y entusiasta concurso del entonces regidor doctor Luis Sigall Morrison; del destacado músico Izidor Handler Keller y de otros importantes personeros de la ciudad jardín, entre los cuales estuvo don Luis Muñoz Ahumada.

El doctor Sigall nació en la ciudad de Glasgow, Escocia, el 28 de diciembre de 1906. A temprana edad se trasladó junto a su familia a la ciudad de Valparaíso, donde cursó sus estudios escolares. Más tarde se mudó a Santiago, donde inició estudios de piano en el Conservatorio, que constituían su pasión, y abrazó también la carrera de medicina. Ya recibido de médico, ejerció como tal durante dos años en Arauco.

Contrajo matrimonio con doña Oriana Ortúzar Vial. Con posterioridad se radicó definitivamente en Viña del Mar, donde desarrolló una fructífera labor profesional, especialmente entre las personas de más avanzada edad, con lo que demostró una gran bondad y espíritu social, impregnado de una gran alegría que siempre lo caracterizó.

Ese mismo espíritu de servicio hizo que la comunidad viñamarina lo eligiera regidor de su municipalidad por cuatro períodos consecutivos, cargo en el que demostró especial preocupación por el desarrollo de la cultura, por lo cual se prodigó íntegramente a la realización del naciente Festival de la Canción, en el que se desempeñó como jurado durante muchos años.

En 1968, y como reconocimiento de su acercamiento cultural hacia la nación gala, el gobierno de Francia lo incorporó a la “Orden Caballero de la Legión de Honor”.

Además de este conocido evento, a fines de 1973, el entonces alcalde de la ciudad, don Luis Urzúa Merino, consideró necesario llevar a cabo un concurso de ejecución musical internacional, que atrajera a los mejores intérpretes de instrumentos clásicos y exponentes de canto, cuya primera versión se efectuó en octubre de 1974, torneo que ha cumplido el año recién pasado treinta y cinco años de realización, y que desde sus comienzos contó igualmente con la entusiasta participación del doctor Sigall, quien se preocupó constantemente por su difusión y perfeccionamiento, y ocupó el cargo de vicepresidente de la organización hasta su fallecimiento en 1982.

Posteriormente, la municipalidad de Viña del Mar bautizó a ese concurso con su nombre, a fin de honrar su memoria, y así es conocido hasta ahora. Asimismo, la plazoleta de acceso a la Quinta Vergara, donde se realiza el Festival Internacional de la Canción, también lleva su nombre.

Como señalamos, en ambos eventos tuvo una participación igualmente destacada el músico Izidor Handler, quien nació en Polonia, el 3 de enero de 1920. Luego, viajó a la República Argentina, donde vivió su infancia. Llegó a nuestro país en 1943 y se integró a la Orquesta Sinfónica de Chile, donde tuvo la oportunidad de conocer a grandes directores, entre ellos, a Erick Kleiber, quien lo impulsa a desarrollar también la carrera de conductor orquestal.

En 1952, fija su residencia definitiva en nuestra ciudad jardín. Con el decidido apoyo del doctor Sigall, crea la Orquesta Sinfónica de Viña del Mar en 1955, cuyos conciertos bajo su dirección en el casino municipal alcanzaron merecida fama, al igual que los Festivales Strauss, que se llevaron a cabo en la Quinta Vergara con gran asistencia de público.

Cuando estaba a cargo de la conducción de la orquesta en el Casino Municipal, es convocado por el alcalde Lorca para cooperar en la puesta en marcha del Festival de la Canción que se realizaría por primera vez en el año 1959, labor que asume con gran dedicación y energía, empeñando todo su talento en la obtención del éxito de dicha justa, lográndolo con creces, lo que permite que el festival aumente progresivamente su prestigio y proyección internacional en los años venideros.

El Conservatorio Municipal, que se encontraba prácticamente en un estado de letargo, revivió cuando Izidor Handler asume su dirección. Impulsó con gran entusiasmo y convicción el amor de los niños por la música y dejó una huella imborrable entre los cultores de ese arte.

Su valioso bagaje artístico-cultural es nuevamente requerido cuando el alcalde Urzúa decide crear el Concurso Internacional de Ejecución Musical, cuya primera versión se efectúa en 1974, al cual se dedicó con todas sus fuerzas y capacidades. Se preocupó de su promoción y difusión en diversos países, lo cual rindió plenamente sus frutos, ya que artistas de diferentes naciones concurren año a año a participar en este importante evento para demostrar sus cualidades musicales en las diferentes menciones.

Mientras se encontraba participando en un congreso de la Federación Mundial de Concursos Internacionales de Música en Linz, Austria, Izidor Handler fallece el 24 de abril de 1987.

En homenaje a su memoria, se resolvió dar su nombre al Conservatorio Musical de Viña del Mar y al primer premio que se otorga en el Concurso Internacional de Ejecución Musical Doctor Luis Sigall Morrison.

Estos dos prominentes personajes han dejado una impronta indeleble en la ciudad de Viña del Mar, lo que constituye un legado imperecedero para su patrimonio, que nos lleva a efectuar este merecido reconocimiento a su memoria, ya que han pasado a formar parte de su historia.

Desde aquí hago llegar mis afectuosos saludos a la distinguida familia del doctor Luis Sigall, cuya nieta, Marcela Cubillos Sigall, forma parte de nuestra Corporación, y a la de don lzidor Handler, a las cuales transmito nuestros agradecimientos por el valioso servicio que sus insignes antepasados entregaron al acrecentamiento del patrimonio artístico y cultural de nuestra ciudad, lo cual le ha dado estatura internacional.

Solicito hacerles llegar copia de esta intervención, como asimismo a la señora alcaldesa de la ilustre municipalidad de Viña del Mar y a su Corporación Cultural.

He dicho.

-Aplausos.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Se enviarán los oficios solicitados por su señoría.

LISTADO DE FISCALIZADORES DE LA SUPERINTENDENCIA DE ELECTRICIDAD Y COMBUSTIBLES Y SUS PROFESIONES. Oficio.

El señor CERONI (Vicepresidente).- En el tiempo del Comité PRI-Independientes, ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.

En el tiempo del Comité de la Unión Demócrata Independiente, tiene la palabra el diputado señor Manuel Rojas.

El señor ROJAS.- Señor Presidente, la bancada de la UDI se suma al homenaje rendido por el diputado señor Francisco Chahuán.

En primer lugar, solicito oficiar a la Superintendencia de Electricidad y Combustibles, SEC, con el objeto de que nos entregue el listado completo de los fiscalizadores que pertenecen a ese organismo y sus profesiones, pues he recibido algunas denuncias que señalan que muchos de ellos no cuentan con los conocimientos adecuados para realizar esa labor. 

El señor CERONI (Vicepresidente).- Se enviará el oficio solicitado por su señoría.

REGISTRO DE ALUMNOS FAVORECIDOS CON ENTREGA DE COMPUTADORES. 
Oficio.

El señor ROJAS.- En segundo lugar, señor Presidente, podemos criticar la forma en que la Presidenta Bachelet y todos sus ministros se han desplegado a través de todo el país para entregar computadores a jóvenes estudiantes. No obstante, también debemos decir que esa herramienta será muy útil para ellos. Ojalá que muchos más estudiantes recibieran este beneficio. Lamentablemente, la mayoría de las casas de esos niños no está conectada a internet, por lo que sería muy conveniente que también accedan a esa tecnología; de lo contrario los computadores que se les han entregado sólo servirán como máquinas de escribir.

Por otra parte, en los noticieros de la televisión pudimos ver que lo más atractivo que había en los hogares de esos niños eran los computadores recibidos, de los cuales sólo ha quedado registrado sus códigos.

Incluso, me ha llegado información de que algunos profesores tienen temor de que, como consecuencia de la crisis económica que vive el país, de la vulnerabilidad social de los niños y de los problemas económicos que enfrentan las familias, al cabo de un tiempo se vendan esos computadores o no se ocupen en el objetivo adecuado.

Por lo tanto, solicito que se oficie a la ministra de Educación, para que se distribuya una circular a todos los establecimientos educacionales, con el objeto de que entreguen el listado de los alumnos que obtuvieron computadores a fin de tenerlos registrados y tenerlos a la vista como modo de fiscalización del buen uso de este proyecto de implementación de computadores para niños vulnerables y con buenas notas a lo largo del país.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Se enviará el oficio solicitado por su señoría.

En el tiempo de la UDI, ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.

En el turno a Renovación Nacional, ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.

En el turno a la Democracia Cristiana, ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.

En el turno del Partido por la Democracia, ofrezco la palabra.

Ofrezco la palabra.


SOLUCIÓN A SITUACIÓN DE EX FUNCIONARIO DEL BANCOESTADO DE RÍO NEGRO AFECTADO POR RESOLUCIÓN DEL INSTITUTO DE NORMALIZACIÓN PREVISIONAL. Oficio.

El señor CERONI (Vicepresidente).- En el turno del Comité Socialista, tiene la palabra el diputado señor Fidel Espinoza.

El señor ESPINOZA (don Fidel).- Señor Presidente, en primer lugar, quiero referirme al grave caso que afecta a don Gaspar Muñoz, ex funcionario del BancoEstado de Río Negro. Hace un par de meses, en esta misma Sala, pedí que su situación fuera clarificada.

El Instituto de Normalización Previsional, INP, le envió un oficio a través del cual le exigió depositar 4 millones y medio de pesos en una cuenta de dicho organismo, para ser acreedor de un beneficio que la propia institución debía otorgarle por años de servicios y que era dos o tres veces superior al monto que debía depositar.

El señor Muñoz apeló ante el INP expresando que no tenía esa cantidad. A pesar de ello -se lo planteé personalmente a la señora ministra del Trabajo-, la institución le respondió que no había apelación posible y que debía depositar ese dinero. El afectado lo consiguió a través de préstamos que incluso le significaron el remate del bien más preciado de su familia: su vivienda.

Después de que el señor Muñoz hizo el depósito, el INP le dijo que en el oficio original hubo un error y que, por lo tanto, no era acreedor del beneficio al cual estaba postulando y que perdería ese dinero, cuestión que nos parece inverosímil. Queremos una respuesta concreta sobre el particular, porque no es posible que ni siquiera se le devuelva el dinero que depositó. Aquí hay una grave negligencia funcionaria.

Estoy seguro de que el Gobierno de la Presidenta Bachelet, vinculado a la gente, preocupado de la clase media y de los sectores más desposeídos, va a dar respuesta a ese drama y desazón vividos por una familia completa, porque no se trata sólo del señor Muñoz. Está perdiendo sus bienes e, incluso, ha tenido que buscar arriendo en otra ciudad y adoptar otras medidas.

Por lo tanto, solicito se oficie a la ministra del Trabajo, señora Claudia Serrano, a fin de que disponga buscar una solución urgente por el INP a este lamentable y vergonzoso caso y para que respondan los funcionarios responsables.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Se enviará el oficio solicitado por su señoría.

CURSOS DE CAPACITACIÓN EN COMUNAS DE REGIÓN DE LOS LAGOS. Oficio.

El señor ESPINOZA (don Fidel).- Señor Presidente, en segundo lugar, quiero manifestar que las comunas de la cuenca del lago Llanquihue, en particular, Puerto Varas, Puerto Octay, Llanquihue y Frutillar, requieren apoyo para capacitación y empleo en áreas del turismo, sector que se ha ido potenciando. Nuestra región fue una de las pocas que este verano aumentó el número de turistas, con los consiguientes ingresos para la economía regional.

Por lo tanto, pido que se oficie a la ministra del Trabajo a fin de que se haga una evaluación en las referidas comunas, con el objeto de implementar cursos desde junio para enfrentar de mejor manera el próximo verano, considerando las debilidades en ciertas áreas del quehacer turístico. Ese sería un gran paso y no tengo dudas de que así va a suceder. Solicitamos que la ministra otorgue, al menos, cuarenta cupos de capacitación en cada una de esas comunas.

En tercer lugar, pequeños agricultores de comunas rurales, como Fresia, Purranque, Río Negro y Los Muermos, nos han pedido cursos de capacitación en el manejo de maquinaria agrícola, sobre todo en momentos difíciles a causa de las dificultades que están viviendo debido a la baja del precio de la leche y otros problemas. Con ello, tendrían la posibilidad de enfrentar de mejor forma el mundo laboral.

Por lo tanto, solicito que se oficie a la ministra del Trabajo, a fin de brindar cursos de capacitación en manejo de maquinaria agrícola en dichas comunas rurales.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Se enviarán los oficios solicitados por su señoría.

APOYO A MINISTRO DE HACIENDA CON MOTIVO DEL ACCIDENTE DE SU HIJA. Oficio.

El señor ESPINOZA (don Fidel).- Señor Presidente, no puedo terminar mis palabras sin pedir que se oficie al ministro de Hacienda, don Andrés Velasco, sobre un asunto que tiene que ver con lo humano.

Quiero decirle que la bancada de diputados socialistas ha estado con él desde el momento en que, junto a su esposa y sus hermosas hijas, sufrieron el drama que conmocionó a todo el país.


Deseamos expresar al señor ministro que quienes somos padres ni siquiera somos capaces de dimensionar un momento como el que le tocó vivir junto a su señora, Consuelo Saavedra.

Todo el país solidarizó con su causa, y agradecemos a Dios que la situación se haya encaminado positivamente. Tal vez, muchos no pudimos visitarlo en la clínica, pero desde nuestros lugares de origen estuvimos rezando por la salud de su pequeña hija.

En nombre de todos los diputados socialistas, deseamos una recuperación íntegra a Emita, y al ministro y a su esposa que tengan la fortaleza de superar totalmente el difícil, triste, doloroso y sacrificado momento que debieron vivir.

He dicho.

El señor CERONI (Vicepresidente).- Se enviará el oficio solicitado por su señoría.

Por haber cumplido con su objeto, se levanta la sesión.

-Se levantó la sesión a las 13.29 horas.
TOMÁS PALOMINOS BESOAÍN,

Jefe de la Redacción de Sesiones.
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VIII. DOCUMENTOS DE LA CUENTA

1.
Oficio de S.E. la Presidenta de la República.

“Honorable Cámara de Diputados:


En uso de mis facultades constitucionales, tengo a bien poner en conocimiento de vuestra Excelencia que he resuelto retirar la urgencia que hiciera presente para el despacho del proyecto de ley iniciado en moción de los diputados señores Marcelo Forni Lobos, Antonio Leal Labrín, Jaime Mulet Martínez, Francisco Encina Moriamez, Marcos Espinoza Monardes y Mario Bertolino Rendic que modifica el Código de Minería con el objeto de mantener la existencia de los boletines oficiales de minería. (boletín Nº 4728-08 y 4741-08).

Dios guarde a V.E.,


(Fdo.): MICHELLE BACHELET JERIA, Presidenta de la República; JOSÉ ANTONIO VIERA-GALLO QUESNEY, Ministro Secretario General de la Presidencia”.
2.
Oficio de S.E. la Presidenta de la República.
“Honorable Cámara de Diputados:


En uso de las facultades que me confiere el artículo 74 de la Constitución Política de la República, hago presente la urgencia en el despacho, en todos sus trámites constitucionales 
-incluyendo los que correspondiere cumplir en el honorable Senado-, respecto del proyecto de ley iniciado en moción de los diputados señores Fuentealba, Bertlino, Burgos, Espinoza, don Fidel; Palma, Quintana y Saffirio, que amplía plazo para presentar renuncia a un partido político de quienes deseen postular como candidatos independientes. (boletín Nº 6407-06).


Para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y siguientes de la ley N° 18.918, orgánica constitucional del Congreso Nacional, califico de “suma” la referida urgencia.


Dios guarde a V.E.,


(Fdo.): MICHELLE BACHELET JERIA, Presidenta de la República; JOSÉ ANTONIO VIERA-GALLO QUESNEY, Ministro Secretario General de la Presidencia”.
3.
Oficio del Senado.


“Valparaíso, 11 de marzo de 2009.


Tengo a honra comunicar a vuestra Excelencia que el Senado ha aprobado las enmiendas introducidas por esa Honorable Cámara al proyecto de reforma constitucional que modifica los artículos 15 y 18 de la Carta Fundamental, con el objetivo de consagrar el sufragio como un derecho de los ciudadanos y su inscripción automática en los Registros Electorales, correspondiente al Boletín N° 3544-07.


Hago presente a vuestra Excelencia que la modificación relativa a la letra b) del numeral 2 del artículo único, fue aprobada con el voto a favor de 31 señores Senadores, y la referida a la letra c), nueva, del mismo numeral 2, que esa Honorable Cámara propone, lo fue con el voto conforme de 24 señores Senadores, en ambos casos de un total de 38 en ejercicio. Por su parte, la enmienda recaída en el numeral 3 del artículo único fue aprobada con el voto favorable de 26 señores Senadores, de un total de 37 en ejercicio. De la manera indicada, se ha dado cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 127 de la Constitución Política de la República.


Lo que comunico a vuestra Excelencia en respuesta a su oficio Nº 7.930, de 21 de enero de 2009.


Devuelvo los antecedentes respectivos.


Dios guarde a vuestra Excelencia.


(Fdo.): ADOLFO ZALDÍVAR LARRAÍN, Presidente del Senado; CARLOS HOFFMANN CONTRERAS, Secretario General del Senado”.
4. Informe de la Comisión de Hacienda recaído en el proyecto de ley que crea el subsidio al empleo. (boletín Nº 6393-05)

“Honorable Cámara:


La Comisión de Hacienda informa, en primer trámite constitucional y en primero reglamentario, con urgencia calificada de “suma”, el proyecto mencionado en el epígrafe, iniciado en Mensaje de S.E. la Presidenta de la República.

I. CONSTANCIAS REGLAMENTARIAS PREVIAS


Para los efectos constitucionales, legales y reglamentarios pertinentes, se hace constar, en lo sustancial, previamente al análisis de fondo y forma de esta iniciativa, lo siguiente:


1°) Que la idea matriz o fundamental del proyecto en informe consiste en crear un subsidio al empleo para los trabajadores jóvenes de entre 18 y 24 años de edad inclusive, que pertenezcan al 40% de las familias más vulnerables.


2°) Que el articulado de esta iniciativa no contiene disposiciones que requieren quórum especial de aprobación. 


3°) Que el proyecto fue aprobado, en general, por la unanimidad de los Diputados presentes señores Aedo, don René; Álvarez, don Rodrigo; Dittborn, don Julio; Jaramillo, don 
Enrique; Lorenzini, don Pablo; Montes, don Carlos; Ortiz, don José Miguel; Robles, don Alberto; Tuma, don Eugenio, y Von Mühlenbrock, don Gastón.


4°) Que diputado informante se designó al señor Súnico, don Raúl.

-o-


Asistieron a la Comisión durante el estudio del proyecto la señora Claudia Serrano, Ministra del Trabajo y Previsión Social; los señores Andrés Velasco, Ministro de Hacienda; Alvaro Elizalde, Superintendente de Seguridad Social; Juan Eduardo Faúndez, Director Nacional del Instituto Nacional de la Juventud; Cristóbal Huneeus, Asesor Laboral del Ministerio de Hacienda; Fernando Krauss, Jefe del Departamento Intersectorial del Instituto Nacional de la Juventud; Alejandro Micco, Asesor del Ministro de Hacienda; Enrique Paris, Subdirector de Racionalización y Función Pública de la Dirección de Presupuestos; Felipe Sáez, Asesor del Ministro de Hacienda; Francisco del Río, Asesor de la Ministra del Trabajo y Previsión Social y las señoras Lucy Marabolí, Jefa del Departamento Jurídico de la Superintendencia de Seguridad Social; Patricia Orellana, Abogada de la Dirección de Presupuestos; Daniela Sugg, Analista de Estudio de la Dirección de Presupuestos; Paula Pacheco, Jefa de Gabinete de la Ministra del Trabajo y Previsión Social; María Eugenia Mella, Asesora Legislativa del Ministerio de Planificación y Patricia Carrasco, Abogada de la Secretaría General de la Presidencia.

II. ANTECEDENTES GENERALES


A. Antecedentes de hecho y de mérito que justifican la iniciativa


En el mensaje se hace hincapié en la importancia para los jóvenes de disponer de un trabajo formal y de calidad luego de finalizar sus estudios, ya sea de enseñanza media o educación superior, siendo uno de los ejes centrales para el buen funcionamiento del mercado del trabajo y del sistema educacional. Un empleo de estas características le permite al joven insertarse en la sociedad de manera productiva, procurarse de una remuneración y, en consecuencia, acceder a una mejor calidad de vida. Por otra parte, le permite al joven seguir aumentando su capital humano con experiencia laboral y capacitación, ya sea en competencias laborales o en competencias generales.


Se argumenta, asimismo, que aumentar el capital humano es esencial para que el joven pueda seguir desarrollando sus competencias y así poder acceder a mejores trabajos formales que lo llevarán a un mejor nivel de vida. Una persona que tiene un empleo formal tiene más posibilidades de continuar en un empleo de estas características creando de esa forma un círculo virtuoso donde la formalidad lleva a más formalidad y por lo tanto el joven se arraiga con más fuerza y sustentabilidad en el mundo productivo. 


Finalmente, esta modalidad de empleo promueve que el joven fortalezca sus lazos de pertenencia con la sociedad y disponga de los recursos y tenga acceso a la protección social necesaria para desarrollar su vida con más y mejores oportunidades. 


Sirve de fundamento a la iniciativa la necesidad de focalizar el subsidio en los jóvenes más vulnerables. En efecto, existen más de 768.000 chilenas y chilenos que son jóvenes entre 18 y 24 años que pertenecen a los sectores más vulnerables de nuestro país. Ellos conforman un sector de nuestra sociedad que enfrenta enormes dificultades ante el desafío de trabajar. La tasa de participación laboral de los jóvenes del quintil más pobre del país es 60 por ciento inferior a la del quintil más rico.


Muchos de estos jóvenes no cuentan con experiencia laboral y carecen de habilidades certificadas, por lo que tienen serias dificultades para encontrar trabajo, ya que carecen de redes laborales. 


Por último, se sostiene que los primeros salarios que reciben los jóvenes que pertenecen a los hogares más vulnerables son sustancialmente menores que los que reciben los jóvenes de familias de mayores ingresos, lo que en muchos casos desincentiva la búsqueda de un trabajo formal o la permanencia en el mismo. Estas dificultades generan los incentivos para la búsqueda de otras fuentes de ingresos, tanto en el sector informal o en otras actividades que pueden llevar al joven incluso a la delincuencia, con las graves consecuencias personales, familiares y sociales que esto acarrea.


En los últimos 20 años, el desempleo de los jóvenes ha sido tres veces superior al desempleo del resto de la población económicamente activa. Más del 40% de los jóvenes entre 18 y 24 años de edad de los dos primeros quintiles, no trabaja y no estudia y la tasa de empleo de los jóvenes es 10 puntos menores que la observada en los países de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE). 


B. Disposiciones legales que se modifican por el proyecto


No hay.


C. Contenido del Proyecto


Se crea un subsidio al empleo para los jóvenes de entre 18 y menores de 25 años de edad, que pertenezcan a los primeros dos quintiles y cuyos ingresos anuales sean inferiores a 
$ 4.320.000, y sus empleadores. Este subsidio está constituido por dos componentes: (i) un pago al joven trabajador, y (ii) un pago al empleador para incentivar la contratación de estos trabajadores. 


El subsidio al empleo respecto del empleador será siempre mensual. En cambio, el subsidio que corresponda al trabajador dependiente o independiente será anual. Lo anterior es sin perjuicio que el trabajador dependiente podrá optar a pagos provisionales mensuales del subsidio, quedando sujeto a la reliquidación del mismo en las condiciones que establece la presente iniciativa legal.


Dado que muchos de estos jóvenes estudian en alguna de las instituciones de educación superior reconocidas por el Estado, para reforzar la decisión de estudiar el proyecto contempla la extensión del período de pago del subsidio. El que será directamente proporcional al período que el trabajador haya estudiado.


Como muchas mujeres jóvenes tienen sus primeros hijos antes de los 25 años, el proyecto contempla que todas las madres que tengan un hijo nacido vivo entre los 18 y antes de los 25 años de edad, podrán extender el período de pago del subsidio en la misma cantidad de tiempo que corresponde el descanso pre y post natal.


D. Antecedentes de legislación extranjera


Se tuvo en consideración diversos documentos que hacen referencia a los programas de subsidio al empleo en Australia, Estados Unidos y el Reino Unido, los cuales están disponibles en la Secretaría de la Comisión para su consulta.


E. Antecedentes presupuestarios y financieros


El informe financiero elaborado por la Dirección de Presupuestos, con fecha 2 de marzo de 2009, señala que el subsidio al empleo está constituido por dos componentes: i) un pago al trabajador, correspondiente a dos tercios del subsidio total, y ii) un pago al respectivo empleador, correspondiente al tercio restante.


En 2009, el subsidio mensual a que tendrá derecho un trabajador que cumpla con los requisitos que establece la ley será de un máximo de $ 32.000, mientras que su respectivo empleador tendrá derecho a un máximo de $ 16.000.


El subsidio en el año 2009 tendrá un costo fiscal de aproximadamente $ 50.000 millones, lo que incluye $ 1.047 millones para la implementación del mismo en el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo. En régimen se estima un costo total de operación de aproximadamente $ 64.000 millones.


El mayor gasto fiscal que represente la aplicación de la presente ley durante el año 2009, se imputará al presupuesto del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y se financiará con recursos provenientes de la partida presupuestaria Tesoro Público de la Ley de Presupuesto vigente. 

III. DISCUSIÓN DEL PROYECTO


A. Discusión general


La señora Claudia Serrano destacó que la propuesta fue planteada en forma unánime por el Consejo Asesor Presidencial para el Trabajo y la Equidad, recogiendo elementos de políticas laborales que se han implementado en países desarrollados y contando con el respaldo de la Central Unitaria de Trabajadores (CUT). 


En relación a los principales elementos del proyecto de ley señaló que se propone crear un subsidio al empleo que combina un subsidio al trabajador, cuyo objetivo es incentivar su participación laboral y complementar su ingreso, y un subsidio al empleador que busca fomentar la contratación de jóvenes. 


El señor Andrés Velasco reiteró los principales fundamentos de la iniciativa.


El señor Cristóbal Huneeus explicó que el subsidio tiene dos componentes, correspondiendo dos tercios al trabajador y un tercio al empleador.


En el caso de remuneraciones brutas iguales o inferiores a $ 160.000 el subsidio es el 30% de la remuneración cotizada; para remuneraciones brutas superiores a $ 160.000 e inferiores o iguales a $ 200.000, el subsidio es de $ 48.000 y para las remuneraciones brutas superiores a $ 200.000 e inferiores a $ 360.000 es $ 48.000, menos el 30% de la diferencia entre la remuneración y $ 200.000. 


El subsidio anual para el trabajador es del 20% de sus rentas imponibles, si las rentas del trabajo brutas son iguales o inferiores a $ 1.920.000. Para rentas del trabajo brutas anuales superiores a $ 1.920.000 e inferiores o iguales a $ 2.400.000 el subsidio es $ 384.000 y para rentas del trabajo brutas anuales superiores a $ 2.400.000 e inferiores $ 4.320.000 el subsidio es $ 384.000 menos el 20% de la diferencia entre las rentas del trabajo brutas anuales y 
$ 2.400.000. 


En cuanto a la forma de pago del subsidio indicó el señor Huneeus que en el caso del trabajador dependiente éste puede optar entre el pago mensual o anual del mismo. El pago mensual es de carácter provisorio y se reliquida al final del año, conocido el ingreso anual, pagándose el 75% del subsidio para reducir la reliquidación del trabajador. En el caso del trabajador independiente el pago del subsidio respecto a los ingresos a honorario es anual y se paga solamente después de realizadas las cotizaciones para evitar el fraude.


La forma de pago para el empleador es mensual, una vez que se haya comprobado el pago de las cotizaciones, pero el trabajador no pierde el derecho al subsidio si el empleador se atrasa con este pago.


Agregó que tanto el empleador como el trabajador deberán impetrar el derecho al subsidio, presentando una solicitud ante el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, Sence, organismo encargado de administrarlo. A la Superintendencia de Seguridad Social le corresponderá la supervigilancia y fiscalización del subsidio, además de dictar la normativa que haga operacional la implementación de este beneficio.


Respecto al pago del subsidio, la señora Serrano precisó que el Sence no administra los recursos ni los entrega, lo que es materia de un reglamento que debe dictar el Ministerio del Trabajo y Previsión Social. Agregó que la intención del Ejecutivo es que la mayor cantidad de personas lo haga a través de la cuenta Rut del Banco Estado, pagando a las demás personas a través del INP. 


En cuanto al proceso de reliquidación indicó que se realiza para los trabajadores dependientes que hayan recibido pagos provisionales mensuales. Se considera la diferencia entre el subsidio calculado con las rentas imponibles anuales y el subsidio entregado mensualmente. En caso de saldo en contra del trabajador, éste debe ser reintegrado o bien descontado de futuros subsidios al empleo o devolución de impuestos.


Sostuvo que los potenciales beneficiarios son 768.000 jóvenes, que pertenecen a los cuatro primeros deciles de vulnerabilidad, impactando en una mayor medida a las mujeres. Se calcula que este año 190.000 hombres y 144.000 mujeres podrán optar a este beneficio permanente por cumplir los requisitos que exige el proyecto.

-o-


Finalmente, indicó que la experiencia ha mostrado que un buen monitoreo y evaluación son fundamentales para la sustentabilidad de esta iniciativa, por lo que será evaluado al cabo de dos o tres años. De esta manera se podrá ponderar efectivamente el impacto social y laboral, a fin de determinar la conveniencia y la disponibilidad fiscal para ampliar el subsidio a otros sectores de la población de bajos ingresos.


El señor Juan Eduardo Faúndez mencionó que el proyecto de ley es permanente por lo que sus beneficios serán a largo plazo. 


Afirmó que las estadísticas mundiales demuestran que en periodos normales el desempleo juvenil es el doble del desempleo adulto, bordeando entre el 15 y el 18% y el porcentaje supera el 30% en los quintiles más vulnerables. Por ello, el proyecto exige que la licencia de enseñanza media se obtenga a más tardar a los 21 años y no a los 18. Por otro lado, este proyecto contribuye a impulsar la inserción laboral de los jóvenes en empleos formales de calidad, permitiendo que estos se inserten en el sistema productivo, obteniendo una remuneración que les permita acceder a una mejor calidad de vida. 


Finalmente, señaló que el Instituto Nacional de la Juventud realizará una campaña de difusión territorial y mediática de la ley en conjunto con el Sence.


Durante el debate de la Comisión, diversos señores Diputados plantearon algunas inquietudes respecto a los efectos de la iniciativa. Se planteó que podría generar una sustitución laboral, en el sentido de ir despidiendo a trabajadores de más edad, siendo reemplazados por trabajadores menores de 25 años que puedan acceder al subsidio al empleo. De producirse este efecto se estarían disminuyendo los niveles de cesantía en el segmento juvenil, pero aumentando el desempleo en los trabajadores mayores de 24 años.


Se afirmó que la utilización de la Ficha de Protección Social (FPS) como instrumento técnico de focalización que permita establecer que el joven trabajador integre un grupo familiar perteneciente al 40% más pobre del país presenta dificultades en la actual coyuntura económica, porque el concepto de la ficha es de vulnerabilidad, por lo tanto de potencial, lo que no tendría mucha importancia en un periodo de desempleo. 


Se observó el requisito establecido en el proyecto de obtener licencia de enseñanza media a más tardar a los 21 años de edad, puesto que no sería correcto incentivar el trabajo en los jóvenes que no han terminado su enseñanza media.


El señor Enrique Paris precisó en respuesta a una consulta que el subsidio al empleo no es aplicable al sector público ni municipal, puesto que el proyecto en su artículo 13 inciso final establece que se exceptúan los trabajadores y empleadores de las instituciones públicas o privadas cuyos presupuestos, en cualquiera de los dos últimos años, hayan sido financiados en más del 50% por el Estado.


El señor Rodrigo Castro planteó que en el mercado laboral chileno existen rigideces que afectan al empleo juvenil, principalmente el salario mínimo y la regulación del Código del Trabajo. El primero porque en el segmento de jóvenes entre 18 y 24 años de edad el nivel de capacitación y productividad es muy inferior al del salario mínimo, lo que opera como un desincentivo a su contratación. Por su parte, la regulación del Código del Trabajo no entrega la flexibilidad necesaria para compatibilizar trabajo y estudio.





Estas rigideces han producido que entre los años 1996 y 2006 la variación en puntos porcentuales de la tasa de empleo haya caído en 5,6% para el primer quintil y en 2,6% para el segundo y la tasa de desempleo haya aumentado en 12,1% para el primer quintil y en 5,1% para el segundo quintil.


Respecto a las consideraciones generales del proyecto de ley destacó como aspectos positivos que éste configura una nueva manera de articular la política social, vinculándola con el esfuerzo laboral de los hogares. Recalcó que incentiva el empleo en jóvenes que por su baja calificación siempre son los más afectados en situaciones económicas difíciles. Por su parte, el hecho de que incorpore un subsidio al empleador va a permitir reducir los costos de contratación. También valora que el proyecto esté focalizado en el 40% más vulnerable de la población y que incentive la formalización en la medida que los trabajadores independientes realicen las cotizaciones, las que serán obligatorias a partir del año 2012.


Como aspectos negativos mencionó el alto nivel del salario mínimo, particularmente para el segmento más joven, lo que en conjunto con un subsidio al empleo, de acuerdo a la experiencia internacional, puede terminar produciendo desempleo en este grupo, básicamente, porque se está generando un incentivo a aumentar la oferta de trabajo produciendo al mismo tiempo una oferta en la demanda. Por ello, es muy importante la evaluación periódica del funcionamiento, aplicación y efectos de este subsidio. 


Además, desde el punto de vista de un análisis costo beneficio la evidencia internacional (Italia y países escandinavos) mostraría que el beneficio para trabajadores jóvenes y empleadores no supera el 5% del costo total del programa y cuando se consideran las consecuencias de un equilibrio general (sustitución de trabajadores no elegibles) estos beneficios prácticamente desaparecen.


En cuanto a las consideraciones particulares del proyecto sostuvo que se presentan problemas con la utilización de la Ficha de Protección Social (FPS) como instrumento de identificación del sector más vulnerable de la población, puesto que este sistema no considera diferencias entre personas en calidad escolar ni diferencias en productividad de capital humano, generando errores de identificación.


Criticó que este proyecto incentive a avanzar hacia subsidios universales, los que son ineficientes y desfocalizan los recursos públicos.


En cuanto al mecanismo de entrada y salida al programa de subsidio al empleo, sostiene que es necesario asegurar la estabilidad mínima de beneficios y recursos a las familias que están progresando económicamente de manera de no producir trampas de pobreza, ya que estudios sobre movilidad de la pobreza muestran que existe una proporción importante de hogares pobres que dejan esa condición en períodos más o menos breves de tiempo. Por ello debe evitarse que personas que se beneficiarían de este subsidio puedan tener una preocupación o incluso un desincentivo a mejorar sus condiciones socioeconómicas porque en la medida en que mejora su situación, ellos pueden perder el subsidio.


Propuso implementar un mecanismo de gradualidad de la desafiliación o pérdida del subsidio a fin de que éste se mantenga focalizado.


Respecto de la institucionalidad que administra el subsidio señaló que el Sence no entrega garantía de que la administración vaya a ser eficiente ni eficaz, dado los ejemplos acaecidos con los programas de capacitación a microempresarios y trabajadores independientes, de acuerdo a la evaluación realizada por la Dipres el año 2007.


Finalmente, como conclusiones y recomendaciones propuso:


-Que el retiro del subsidio no sea absoluto para los jóvenes que viven en hogares que están por sobre el umbral del 40% más pobre. Así como el retiro del subsidio sea gradual 
dentro de este grupo, podría serlo también a medida que se escala en la distribución de ingresos. 


-Crear una nueva ficha de identificación, que otorgue coeficiente a todos los bienes de consumo durable, y a otros activos liquidables y de uso potencial. 


-Eliminar restricciones que existen en el mercado laboral para los más jóvenes como reducir el salario mínimo para ese tramo y eliminar las restricciones del Código del Trabajo.


-Modernizar el Sence, puesto que no existe otro organismo que pueda realizar dichas funciones.


Añadió que a su juicio en el corto plazo este subsidio es poco atractivo para independientes, pues reciben 20% y cotizan 20 %.


B. Discusión particular


Previo acuerdo de la Comisión, los artículos que no fueron objeto de indicaciones se votaron conjuntamente, esto es, los artículos 2°, 3°, 4°, 5°, 6°, 7°, 8°, 9° 10, 12, 13 y 15 permanentes, y 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 8° transitorios y final, fueron aprobados por la unanimidad de los Diputados presentes.


En el artículo 1° del proyecto, se establece un subsidio al empleo de los trabajadores dependientes regidos por el Código del Trabajo y a los trabajadores independientes, el que será de cargo fiscal. El subsidio al empleo beneficiará a dichos trabajadores y a los empleadores, de conformidad a lo dispuesto en la presente ley.


Tendrán derecho al subsidio al empleo aquellos empleadores respecto de sus trabajadores dependientes señalados en el inciso anterior que cumplan con los siguientes requisitos:


a) Que el trabajador tenga entre 18 y menos de 25 años de edad;


b) Que el trabajador integre un grupo familiar perteneciente al 40% más pobre de la población de Chile conforme a lo establecido en el inciso final del artículo 10 de esta ley, y


c) Que las remuneraciones brutas mensuales del trabajador sean inferiores a $ 360.000.


Además, el empleador para tener derecho al subsidio al empleo deberá haber pagado las cotizaciones de seguridad social correspondientes al trabajador que originó el subsidio, 
dentro del plazo legal establecido para ello.


Los trabajadores dependientes señalados en el inciso primero tendrán derecho al subsidio siempre que reúnan los requisitos establecidos en las letras a)y b) del inciso segundo, y que sus rentas brutas sean inferiores a $ 4.320.000 en el año calendario en que se devenga el subsidio. 


Los trabajadores independientes tendrán derecho al subsidio al empleo siempre que reúnan los requisitos señalados en las letras a) y b) del inciso segundo; acrediten rentas brutas por un monto inferior al señalado en el inciso cuarto en el año calendario en que se devenga dicho subsidio; acrediten rentas del N° 2 del artículo 42 de la Ley sobre Impuesto a la Renta en la misma oportunidad señalada anteriormente, y se encuentren al día en el pago de sus cotizaciones obligatorias de pensiones y salud de dicho año calendario. 


El Diputado Robles, don Alberto, presentó una indicación para agregar la siguiente letra d): “Que el trabajador hubiere obtenido licencia de educación media o se encuentre cursando la enseñanza media. No obstante, el subsidio al empleo se extinguirá en el último día del mes en que el trabajador cumpla 21 años de edad, si a esa fecha no hubiere obtenido la licencia de educación media.”, con el propósito de enfatizar el rol de la educación en el joven vulnerable.


Sometida a votación la indicación precedente fue rechazada por 2 votos a favor, 6 votos en contra y una abstención. Sometido a votación el artículo fue aprobado por la unanimidad de los Diputados presentes.


En el artículo 11, se establece que para impetrar el derecho a este subsidio, los trabajadores y empleadores deberán presentar su solicitud ante el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, en las épocas que determine el reglamento. Los trabajadores dependientes y sus empleadores impetrarán separadamente el derecho que les corresponda del subsidio. El trabajador al momento de solicitar el subsidio deberá optar por el pago mensual o anual del subsidio, sin perjuicio, de que pueda modificar esa opción de acuerdo a lo que determine el reglamento. 


Los beneficiarios del subsidio al empleo que no impetren su derecho en la oportunidad que fije el reglamento se entenderá que renuncian a él. Lo anterior, es sin perjuicio de que puedan ejercer este derecho en períodos posteriores según lo determine el reglamento, pero no podrán reclamar retroactivamente el subsidio.


El subsidio determinado de conformidad al artículo 3° se devengará a partir del primer día del mes siguiente a la fecha de la presentación de la solicitud.


El subsidio al empleo se pagará hasta el último día del mes en que el trabajador tenga 24 años de edad. 


El subsidio al empleo se extinguirá en el último día del mes en que el trabajador cumpla 21 años de edad, si a esa fecha no hubiere obtenido la licencia de educación media.


Cuando el subsidio al empleo hubiere terminado antes del año calendario por cualquier causal, al trabajador le corresponderá el subsidio anual calculado en la proporción que determine el reglamento.


Se exceptuarán de este subsidio los trabajadores y empleadores de las instituciones públicas o privadas cuyos presupuestos, en cualquiera de los dos últimos años calendario, hayan sido financiadas en más de un 50% por el Estado, directamente, o a través de derechos o impuestos.


El Diputado Dittborn presentó una indicación al artículo 11 para agregar en el inciso tercero antes del punto aparte (.) la siguiente oración: “siempre que se cumplan los requisitos para tener derecho al subsidio al empleo”.


Puesta en votación la indicación precedente se aprobó por la unanimidad de los Diputados presentes.


El Diputado Robles presentó la siguiente indicación al artículo 11: para eliminar en el inciso final la palabra “los trabajadores y”, la cual fue declarada inadmisible por el Presidente de la Comisión, por ser materia de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.


Sometido a votación el artículo 11 con la indicación del Diputado Dittborn fue aprobado por 7 votos a favor y 2 abstenciones.


En el artículo 14, se dispone que las cantidades de la presente ley se reajustarán el 1 de enero de cada año, según el 100% de la variación que experimente del Índice de Precios al Consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas entre el mes de diciembre del año anteprecedente y noviembre del año anterior a la fecha en que opere el reajuste respectivo.


Los Diputados señores Dittborn, Jaramillo, Ortiz, Tuma y Von Mühlenbrock presentaron la siguiente indicación al artículo 14:


Para agregar a continuación de la palabra “cantidades” la expresión “expresadas en pesos”.


Sometido a votación el artículo 14 con la indicación precedente fue aprobado por 7 votos a favor y 2 abstenciones.


En el artículo 6° transitorio, se señala que la dotación máxima de personal vigente del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, en 5 cupos.


El Diputado Robles presentó una indicación a este artículo para reemplazar el artículo sexto transitorio por el siguiente: “Increméntese la dotación máxima vigente del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, en 5 cupos a nivel central y 1 por región.”, la cual fue declarada inadmisible por ser materia de iniciativa exclusiva del Presidente de la República.


Sometido a votación el artículo 6º transitorio fue aprobado por 6 votos a favor y 3 abstenciones.


En el artículo 7° transitorio, se establece que durante el primer año calendario de entrada en vigencia de la presente ley en el Diario Oficial y el siguiente a éste, el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, requerirá al Instituto de Previsión Social la verificación del cumplimiento de los requisitos de los solicitantes del subsidio al empleo en el Sistema de Información de Datos Previsionales del artículo 56 de la ley N°20.255, a fin de conceder los beneficios de esta ley. Una vez concedidos los beneficios por el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo y durante ese mismo período, podrá requerir del Instituto de Previsión Social la emisión de liquidaciones y pagos de los referidos subsidios. Para estos efectos se faculta al Instituto de Previsión Social para convenir en forma directa con instituciones públicas y privadas el pago de los subsidios.


Los subsidios de que trata este artículo se solicitarán ante el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo o en las entidades públicas o privadas con las que celebre convenio al efecto, para lo cual podrá convenir en forma directa con ellas.


El Diputado Dittborn presentó una indicación al artículo 7º transitorio para agregar el siguiente inciso tercero: “El Servicio Nacional de Capacitación y Empleo hará público en su sitio web la razón social y RUT de las empresas que reciben el subsidio y el número de subsidios que perciben mensualmente.”.


Puesto en votación el artículo 7º transitorio con la indicación precedente, fue aprobado por la unanimidad de los Diputados presentes.

IV. ARTÍCULOS E INDICACIONES RECHAZADOS POR LA COMISIÓN


Indicación del Diputado Robles al artículo 1°.

V. INDICACIONES DECLARADAS INADMISIBLES


Indicaciones del Diputado Robles al artículo 11 y sexto transitorio.

VI. ARTÍCULOS QUE NO FUERON APROBADOS POR UNANIMIDAD


El artículo 11 y 14 permanentes y 7° transitorio.


Se han introducido al proyecto modificaciones formales que se recogen en el texto propuesto a continuación.

VII. TEXTO APROBADO O RECHAZADO POR LA COMISIÓN


En virtud de lo antes expuesto y de los antecedentes que dará a conocer oportunamente el señor Diputado Informante, la Comisión de Hacienda recomienda la aprobación del siguiente:

PROYECTO DE LEY


“Artículo 1º.- Establécese un subsidio al empleo de los trabajadores dependientes regidos por el Código del Trabajo y a los trabajadores independientes, el que será de cargo fiscal. El subsidio al empleo beneficiará a dichos trabajadores y a los empleadores, de conformidad a lo dispuesto en la presente ley.


Tendrán derecho al subsidio al empleo aquellos empleadores respecto de sus trabajadores dependientes señalados en el inciso anterior que cumplan con los siguientes requisitos:


a) Que el trabajador tenga entre 18 y menos de 25 años de edad;


b) Que el trabajador integre un grupo familiar perteneciente al 40% más pobre de la población de Chile conforme a lo establecido en el inciso final del artículo 10 de esta ley, y


c) Que las remuneraciones brutas mensuales del trabajador sean inferiores a $ 360.000.


Además, el empleador para tener derecho al subsidio al empleo deberá haber pagado las cotizaciones de seguridad social correspondientes al trabajador que originó el subsidio, 
dentro del plazo legal establecido para ello.


Los trabajadores dependientes señalados en el inciso primero tendrán derecho al subsidio siempre que reúnan los requisitos establecidos en las letras a)y b) del inciso segundo, y que sus rentas brutas sean inferiores a $ 4.320.000 en el año calendario en que se devenga el subsidio. 


Los trabajadores independientes tendrán derecho al subsidio al empleo siempre que reúnan los requisitos señalados en las letras a) y b) del inciso segundo; acrediten rentas brutas por un monto inferior al señalado en el inciso cuarto en el año calendario en que se devenga dicho subsidio; acrediten rentas del N° 2 del artículo 42 de la Ley sobre Impuesto a la Renta en la misma oportunidad señalada anteriormente, y se encuentren al día en el pago de sus cotizaciones obligatorias de pensiones y salud de dicho año calendario. 


Artículo 2º.- Para los efectos de este subsidio se entenderá por:


a) Rentas brutas: las rentas definidas para efecto de la aplicación del impuesto a la renta sumadas las cotizaciones previsionales y sin deducción alguna.


b)Rentas del trabajo: aquellas definidas en el artículo 41 del Código del Trabajo y aquellos ingresos señalados en el N°2 del artículo 42 de la Ley sobre Impuesto a la Renta.


c) Año calendario: el período de doce meses que termina el 31 de diciembre.


Artículo 3º.- El subsidio al empleo se pagará mensualmente al empleador y a los trabajadores dependientes que opten por dicha forma de pago.


Los pagos mensuales del subsidio ascenderán a las cantidades que se indican a continuación, correspondiendo al trabajador señalado en el inciso anterior dos tercios de dicho subsidio y al empleador un tercio de éste: 


a) Cuando las remuneraciones brutas mensuales del trabajador sean iguales o inferiores a $ 160.000, el monto mensual del subsidio ascenderá a un 30% de las remuneraciones mensuales sobre las cuales se hubieren realizado cotizaciones obligatorias de pensiones y de salud. 


b) Cuando las remuneraciones brutas mensuales del trabajador sean superiores a 
$ 160.000 e inferiores o iguales a $ 200.000, el monto mensual del subsidio ascenderá al 30% de $ 160.000. 


c) Cuando las remuneraciones brutas mensuales del trabajador sean superiores a 
$ 200.000 e inferiores a $ 360.000, el monto mensual del subsidio será la cantidad que resulte de restar al 30 % de $ 160.000 el 30% de la diferencia entre la remuneración bruta mensual y $ 200.000.


Si el trabajador dependiente percibiere simultáneamente remuneraciones de dos o más empleadores sólo tendrá derecho a un subsidio al empleo. En este caso, todas las remuneraciones se sumarán para los efectos señalados en el inciso anterior, y a cada empleador le corresponderá proporcionalmente el subsidio, en atención a la proporción que representen las remuneraciones pagadas por él, sobre el conjunto de remuneraciones percibidas por el trabajador en el mes respectivo. 


Los trabajadores que revistan a la vez, las calidades de trabajador dependiente e independiente de acuerdo al N° 2 del artículo 42 de la Ley de Impuesto a la Renta, podrán optar a pagos mensuales del subsidio en relación a las remuneraciones que perciban en su condición de trabajador dependiente.


Los pagos mensuales del subsidio tendrán el carácter de provisionales para el trabajador y ascenderán al 75% del monto que le corresponda de conformidad al inciso segundo. Estos pagos quedarán afectos a la reliquidación del artículo 5.


Artículo 4º.- El subsidio al empleo correspondiente al trabajador ascenderá anualmente a las cantidades siguientes:


a) Respecto de los trabajadores cuyas rentas del trabajo brutas durante el año calendario, sean iguales o inferiores a $ 1.920.000, el monto anual del subsidio para dichos trabajadores ascenderá a un 20% de la suma de las remuneraciones imponibles y rentas imponibles del artículo 90 del decreto ley N° 3.500, de 1980, de ese año calendario. Con todo, el resultado de la referida suma no podrá exceder el límite máximo anual establecido en el artículo 90 antes señalado.


b) Respecto de los trabajadores cuyas rentas del trabajo brutas durante el año calendario, sean superiores a $ 1.920.000, e inferiores o iguales a $ 2.400.000, el monto anual del subsidio para dichos trabajadores ascenderá al 20% de $ 1.920.000.


c) Respecto de los trabajadores cuyas rentas del trabajo brutas durante el año calendario, sean superiores a $ 2.400.000 e inferiores a $ 4.320.000, el monto anual del subsidio para el trabajador ascenderá al 20% de $ 1.920.000 menos el 20% de la diferencia que resulte entre la renta del trabajo bruta anual y $ 2.400.000.


Lo dispuesto en este artículo se aplicará para el cálculo del subsidio de los trabajadores independientes del N° 2 del artículo 42 de la Ley de Impuesto a la Renta; de los trabajadores dependientes que soliciten expresamente el pago anual; de los trabajadores dependientes que no accedan al subsidio al empleo por percibir remuneraciones mensuales que excedan lo dispuesto en la letra c) del artículo anterior pero que en el año calendario respectivo se encuentren en alguno de los tramos del inciso anterior; de los trabajadores que revistan a la vez, las calidades de trabajador dependiente e independiente del N° 2 del artículo 42 de la Ley de Impuesto a la Renta, y de los trabajadores dependientes que hubieren percibido pagos provisionales mensuales del artículo anterior para la reliquidación del subsidio de conformidad al artículo siguiente. En cualquiera de estas situaciones el trabajador sólo tendrá derecho a un subsidio al empleo.


El subsidio al empleo determinado de conformidad a este artículo, considerará las rentas del trabajo devengadas en el año calendario inmediatamente anterior a aquél en que se pague el subsidio.


Artículo 5º.- Corresponderá reliquidar el subsidio al empleo respecto de los trabajadores dependientes que, durante un año calendario o en una parte de él, hayan obtenido pagos provisionales mensuales del mencionado subsidio de conformidad al artículo 3º de esta ley. La reliquidación se practicará en el año calendario inmediatamente siguiente a aquél en que se realizaron los referidos pagos mensuales.


Para la reliquidación del subsidio al empleo, se considerará la diferencia que resulte entre el subsidio calculado de acuerdo al artículo anterior y la suma de los pagos provisionales mensuales del subsidio realizado al trabajador dependiente durante el año calendario inmediatamente anterior a la reliquidación. El saldo que resultare a favor del trabajador le será pagado en la misma oportunidad en que se pague el subsidio determinado de acuerdo al 
artículo anterior. El trabajador que percibiere una cantidad mayor a la que le corresponda por concepto de subsidio, deberá reintegrar la parte percibida en exceso, debidamente reajustada según la variación experimentada por el índice de precios al consumidor en el período comprendido entre el mes anterior a la reliquidación del subsidio y el último día del mes anterior a la fecha de devolución de las sumas pagadas en exceso.


Si el trabajador no hubiere reintegrado las cantidades de subsidio percibidas en exceso, dichas cantidades se descontarán de los futuros subsidios al empleo que correspondan al trabajador. En el caso de no ser posible lo anterior o existieren aún saldos insolutos, la Tesorería General de la República podrá retener de la devolución de impuestos a la renta, y de cualquiera otra devolución o crédito fiscal a favor del trabajador, las sumas que se adeuden por concepto de subsidios de la presente ley percibidos en exceso. 


Los dineros que por este concepto retenga la Tesorería General de la República deberán ser ingresados a rentas generales de la nación.


Si el monto de la devolución de impuestos a la renta y de cualquier otra devolución o crédito fiscal, fuere inferior a la cantidad adeudada, subsistirá la obligación de quien haya percibido en exceso este subsidio, por el saldo insoluto.


Artículo 6º.- En aquellos meses en que el empleador pierda el derecho al subsidio por haber enterado las cotizaciones de seguridad social fuera del plazo legal, el respectivo trabajador mantendrá el derecho a devengar el subsidio al empleo correspondiente a dichos meses pero sólo lo percibirá cuando se encuentren pagadas las cotizaciones obligatorias de pensiones y salud.


El pago fuera de plazo de las cotizaciones previsionales no dará derecho al empleador a reclamar retroactivamente el subsidio al empleo que le corresponda.


Artículo 7º.- Los trabajadores independientes y aquellos dependientes y sus respectivos empleadores, tendrán derecho a un plazo adicional para acceder al subsidio, siempre que dichos trabajadores hayan cursado estudios regulares, entre los 18 y antes de los 25 años de edad, en una Institución de Educación Superior del Estado o reconocida por éste y que haya sido acreditada de conformidad con el sistema de aseguramiento de calidad que establece la ley N° 20.129. Además, el trabajador deberá reunir los requisitos para acceder al subsidio al empleo con excepción del contenido en la letra a) del inciso segundo del artículo primero.


El plazo adicional será directamente proporcional al período en que el trabajador haya cursado estudios regulares según lo determine el reglamento, y se contará a partir del mes siguiente a aquél que se establece en el inciso cuarto del artículo 11. Sólo se considerarán los estudios cursados con posterioridad a la entrada en vigencia de este artículo. Con todo, este plazo adicional sólo se podrá extender hasta el mes siguiente en que el trabajador cumpla 27 años de edad.


Artículo 8º.- Las trabajadoras independientes y aquellas dependientes y sus respectivos empleadores, tendrán derecho a un plazo adicional para acceder al subsidio de la presente ley, por cada hijo nacido vivo que la trabajadora hubiere tenido entre los 18 y antes de los 25 años de edad, equivalente a la duración del descanso de maternidad dispuesto en el inciso primero del artículo 195 del Código del Trabajo. Este plazo se contará a partir del mes siguiente a aquél que se establece en el inciso cuarto del artículo 11 de esta ley, siempre que reúnan los demás requisitos para tener derecho al subsidio con excepción del contenido en la letra a) del inciso segundo del artículo primero.


El beneficio del artículo 7º de esta ley será compatible con el señalado en el inciso anterior. En este caso, el plazo adicional para acceder al subsidio corresponderá a la suma de ambos y se contará a partir de la fecha indicada en el inciso anterior.


Artículo 9º.- El subsidio al empleo correspondiente al empleador será incompatible con la percepción simultánea de los beneficios que concede el artículo 57 de la ley N° 19.518, el artículo 82 de la ley N° 20.255 y otras bonificaciones a la contratación de mano de obra o de naturaleza homologable otorgadas con cargo a programas establecidos en la Ley de Presupuestos del Sector Público. El empleador deberá optar por el subsidio de esta ley o los beneficios o bonificaciones antes señalados, de conformidad a lo que determine el reglamento. 


El subsidio correspondiente al empleador se suspenderá mientras el trabajador perciba el subsidio por enfermedad regulado en el decreto con fuerza de ley N° 44, de 1978, del Ministerio del Trabajo y Previsión Social, el subsidio por accidente del trabajo y enfermedades profesionales de la ley N° 16.744, el subsidio de maternidad y permiso por enfermedad del niño menor de un año. El empleador deberá comunicar el hecho que el trabajador se encuentre en goce de alguno de los subsidios anteriores, absteniéndose de cobrar el subsidio. En caso contrario, deberá reintegrar la parte percibida indebidamente con los reajustes e inte-
reses penales establecidos en el inciso primero del artículo 13 de esta ley.


Artículo 10.- El Servicio Nacional de Capacitación y Empleo administrará el subsidio al empleo. En especial le corresponderá conceder el subsidio, extinguirlo, suspenderlo o modificarlo, y reliquidarlo de conformidad al artículo 5° de esta ley. Además, deberá pagar el referido subsidio, sea directamente o por medio de las instituciones con las cuales celebre convenios para ello. 


El Servicio Nacional de Capacitación y Empleo verificará el cumplimiento de los requisitos para acceder al subsidio al empleo y la reliquidación del mismo, con todos los antecedentes que dispongan el Sistema de Información del artículo 56 de la ley N° 20.255 y los organismos públicos y privados a que se refiere dicho artículo, los que estarán obligados a proporcionar datos personales y antecedentes necesarios para dicho efecto. Para ello, el Instituto de Previsión Social deberá otorgar al Servicio Nacional de Capacitación y Empleo el acceso al referido Sistema. 


Para la concesión y reliquidación del subsidio al empleo, el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo solicitará al Servicio de Impuestos Internos la información de las rentas del trabajador, identificando al contribuyente y año calendario consultado. El Servicio de Impuestos Internos informará la cuantía de las rentas, incluidas las exentas o no gravadas, y honorarios u otras remuneraciones respecto de las cuales se haya efectuado retención o declaración. Una norma conjunta dictada por ambos Servicios, determinará la forma y plazo en que dicha información deberá solicitarse y enviarse. Para ello, no regirá lo establecido en el inciso segundo del artículo 35 de Código Tributario.


Al personal del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo le será aplicable lo dispuesto en el inciso quinto del artículo 56 de la ley N° 20.255 en el cumplimiento de las labores que le encomienda la presente ley. Además, le será aplicable a dicho personal el artículo 35, inciso segundo, del Código Tributario, respecto de la información de que tomen conocimiento en virtud del inciso anterior, la que solamente podrá ser usada para los fines del subsidio al empleo. 


Para efecto del inciso tercero del artículo 5° de esta ley, el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo comunicará a la Tesorería General de la República, en el plazo que señale el reglamento, la individualización de quienes hayan percibido en exceso el subsidio y el monto a retener a cada uno de ellos.


El Servicio Nacional de Capacitación y Empleo conocerá y resolverá los reclamos relacionados con materias del subsidio al empleo de conformidad a lo establecido en la ley 
N° 19.880, y de acuerdo a las normas que imparta la Superintendencia de Seguridad Social.


Un reglamento del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y además, suscrito por el Ministro de Hacienda, regulará la forma de solicitar el subsidio, los procedimientos de tramitación de la solicitud, la determinación, concesión y pago del mismo, época o épocas de pago del subsidio, los antecedentes que deberá acompañar el solicitante para acreditar el cumplimiento de los requisitos, causales de reliquidación del subsidio, y las demás normas necesarias para su aplicación y funcionamiento. Señalará el o los instrumentos técnicos de focalización y procedimientos que utilizará el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo para determinar lo establecido en la letra b) del inciso segundo del artículo 1° de esta ley.


Artículo 11.- Para impetrar el derecho a este subsidio, los trabajadores y empleadores deberán presentar su solicitud ante el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, en las épocas que determine el reglamento. Los trabajadores dependientes y sus empleadores impetrarán separadamente el derecho que les corresponda del subsidio. El trabajador al momento de solicitar el subsidio deberá optar por el pago mensual o anual del subsidio, sin perjuicio, de que pueda modificar esa opción de acuerdo a lo que determine el reglamento. 


Los beneficiarios del subsidio al empleo que no impetren su derecho en la oportunidad que fije el reglamento se entenderá que renuncian a él. Lo anterior es sin perjuicio de que puedan ejercer este derecho en períodos posteriores según lo determine el reglamento, pero no podrán reclamar retroactivamente el subsidio.


El subsidio determinado de conformidad al artículo 3° se devengará a partir del primer día del mes siguiente a la fecha de la presentación de la solicitud siempre que se cumplan los requisitos para tener derecho al subsidio al empleo.


El subsidio al empleo se pagará hasta el último día del mes en que el trabajador tenga 24 años de edad. 


El subsidio al empleo se extinguirá en el último día del mes en que el trabajador cumpla 21 años de edad, si a esa fecha no hubiere obtenido la licencia de educación media.


Cuando el subsidio al empleo hubiere terminado antes del año calendario por cualquier causal, al trabajador le corresponderá el subsidio anual calculado en la proporción que determine el reglamento.


Se exceptuarán de este subsidio los trabajadores y empleadores de las instituciones públicas o privadas cuyos presupuestos, en cualquiera de los dos últimos años calendario, hayan sido financiados en más de un 50% por el Estado, directamente, o a través de derechos o impuestos.


Artículo 12.- Corresponderá a la Superintendencia de Seguridad Social, la supervigilancia y fiscalización del subsidio al empleo que administra el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo. Para estos efectos, se aplicarán las disposiciones orgánicas de la Superintendencia y la presente ley. La Superintendencia dictará las normas necesarias, las que serán obligatorias para todas las instituciones o entidades que intervienen en el mencionado subsidio. 


Sin perjuicio de las facultades que corresponden a la Dirección del Trabajo en virtud de las normas que la rigen, ésta deberá dar cuenta de inmediato al Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, y a la Superintendencia de Seguridad Social respecto de toda irregularidad que observe en los contratos de trabajo siempre que digan relación con el derecho al subsidio de la presente ley.


Artículo 13.- Todo aquél que con el objeto de percibir indebidamente el subsidio al empleo, para sí o para terceros, proporcione, declare o entregue a sabiendas datos o antecedentes falsos, incompletos o erróneos, será sancionado con las penas del artículo 467 del Código Penal. La misma pena será aplicable al empleador que, con igual propósito, incluya en sus planillas a trabajadores inexistentes o que no presten servicios efectivos, así como también a los empleadores que informen remuneraciones distintas a las efectivamente pagadas e imponibles por la empresa. Serán solidariamente responsables de las obligaciones civiles que generen las conductas anteriores tanto el gerente general o el autor material o intelectual del hecho, como el contador que certifique la planilla respectiva.


Lo dispuesto en el inciso anterior es sin perjuicio que el infractor deberá restituir al Servicio Nacional de Capacitación y Empleo las sumas indebidamente percibidas, reajustadas en conformidad a la variación que experimente el índice de precios al consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas o el organismo que lo reemplace, entre el mes anterior a aquél en que se percibieron y el que antecede a la restitución. Las cantidades así reajustadas devengarán además el interés penal mensual establecido en el artículo 53 del Código Tributario.


Las investigaciones de hechos constitutivos de delitos señalados en el inciso primero, podrán ser iniciadas por denuncia o querella del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo. Con todo, la querella podrá también ser presentada por el Consejo de Defensa del Estado.


Corresponderá al Servicio de Tesorerías ejercer la cobranza judicial o administrativa de las cantidades pagadas en exceso o percibidas indebidamente del subsidio al empleo, de conformidad a las normas que regulan a dicho servicio.


Artículo 14.- Las cantidades expresadas en pesos de la presente ley se reajustarán el 1 de enero de cada año, según el 100% de la variación que experimente el índice de precios al consumidor determinado por el Instituto Nacional de Estadísticas entre el mes de diciembre del año anteprecedente y noviembre del año anterior a la fecha en que opere el reajuste respectivo.


Artículo 15.- Para los efectos tributarios, el subsidio al empleo se considerará un ingreso no constitutivo de renta respecto del trabajador beneficiado y un menor costo o gasto de contratación del trabajador para el empleador que lo obtenga, según corresponda. Además, el subsidio al empleo no será imponible ni estará afecto a descuento alguno y respecto del trabajador será inembargable.


Artículo 1° transitorio.- La presente ley entrará en vigencia a contar del primer día del tercer mes de la fecha de su publicación en el Diario Oficial, sin perjuicio de que pueda dictarse a contar de la fecha de su publicación el decreto a que se refiere el inciso final del 
artículo 10.


Artículo 2° transitorio.- El primer reajuste que corresponda por aplicación de lo dispuesto en el artículo 14 de la presente ley, se concederá a contar del 1 de enero de 2011.


Artículo 3° transitorio.- Mientras no sean obligatorias las cotizaciones de pensiones y salud para los trabajadores independientes del N° 2 del artículo 42 de la Ley de Impuesto a la Renta, el cálculo del subsidio a que se refiere el artículo 4º de esta ley, se efectuará del siguiente modo para los mencionados trabajadores: 


a) Cuando el trabajador se encuentre en la situación a que se refiere la letra a) del artículo 4º de esta ley, el monto anual del subsidio para dicho trabajador ascenderá al 20% de la suma de las remuneraciones imponibles y rentas imponibles sobre las cuales se hubieren realizado las cotizaciones para pensiones y salud, con el límite máximo imponible que establece el artículo 90 del decreto ley N° 3.500, de 1980.


b) Cuando el trabajador se encuentre en la situación señalada en la letra b) o c) del artículo 4º de esta ley, el monto anual del subsidio ascenderá a aquél calculado de conformidad a la letra b) o c) de dicho artículo, según corresponda, multiplicado por el resultado que se obtenga de dividir la renta del trabajo anual sobre las cuales se hubieren realizado cotizaciones para pensiones y salud por el resultado de sumar las remuneraciones imponibles y rentas imponibles del artículo 90 del decreto ley N° 3.500, de 1980, de dicho año.


Artículo 4° transitorio.- Durante los dos primeros años calendarios de la entrada en vigencia de la presente ley, para los efectos de la aplicación de la letra b) del artículo 1° de esta ley, se utilizará como instrumento técnico de focalización la Ficha de Protección Social.


Artículo 5° transitorio.- El artículo 7º de esta ley entrará en vigencia a contar del 1 de enero del tercer año siguiente al de la entrada en vigencia de la presente ley. Durante los tres primeros años de vigencia del mencionado artículo no será exigible que las Instituciones de Educación Superior se encuentren acreditadas en conformidad con el sistema de aseguramiento de calidad que establece la ley N° 20.129. 


El inciso quinto del artículo 11 de esta ley, entrará en vigencia a contar del 1 de enero del segundo año siguiente al de la entrada en vigencia de la presente ley. 


Artículo 6° transitorio.- Increméntese la dotación máxima de personal vigente del Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, en 5 cupos.


Artículo 7° transitorio.- Durante el primer año calendario de entrada en vigencia de la presente ley en el Diario Oficial y el siguiente a éste, el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo, requerirá al Instituto de Previsión Social la verificación del cumplimiento de los requisitos de los solicitantes del subsidio al empleo en el Sistema de Información de Datos Previsionales del artículo 56 de la ley N° 20.255, a fin de conceder los beneficios de esta ley. Una vez concedidos los beneficios por el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo y durante ese mismo período, podrá requerir del Instituto de Previsión Social la emisión de liquidaciones y pagos de los referidos subsidios. Para estos efectos se faculta al Instituto de Previsión Social para convenir en forma directa con instituciones públicas y privadas el pago de los subsidios.


Los subsidios de que trata este artículo se solicitarán ante el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo o en las entidades públicas o privadas con las que celebre convenio al efecto, para lo cual podrá convenir en forma directa con ellas.


El Servicio Nacional de Capacitación y Empleo hará público en su sitio web la razón social y RUT de las empresas que reciben el subsidio y el número de subsidios que perciben mensualmente.


Artículo 8° transitorio.- Durante los tres primeros meses de vigencia de la presente ley, los empleadores y sus trabajadores o ex trabajadores podrán solicitar el pago mensual del subsidio a que se refiere el artículo 3°, que corresponda a todos o algunos de los cuatros meses inmediatamente anteriores a aquel mes en que presenten dicha solicitud, siempre que hubieren cumplido los requisitos para acceder a él, en los meses cuyo pago se solicita.


Para los efectos de la aplicación del inciso primero del artículo 9º de esta ley, se entenderá que la solicitud y concesión al empleador del subsidio indicado en este artículo, importará que el empleador opte por este beneficio. 


A contar de la fecha de publicación de la presente ley en el Diario Oficial, la Superintendencia de Seguridad Social podrá dictar las normas necesarias para el cumplimiento de lo dispuesto en este artículo.


Artículo 9° transitorio.- El mayor gasto fiscal que represente la aplicación de la presente ley, durante el año 2009, se imputará al presupuesto del Ministerio del Trabajo y Previsión Social y se financiará con recursos provenientes de la partida presupuestaria Tesoro Público de la Ley de Presupuestos vigente.”.


Tratado y acordado en sesiones de fechas 4, 10 y 11 de marzo de 2009, con la asistencia de los Diputados señores Tuma, don Eugenio (Presidente); Aedo, don René; Alvarado, don Claudio; Álvarez, don Rodrigo; Delmastro, don Roberto; Dittborn, don Julio; Jaramillo, don Enrique; Lorenzini, don Pablo; Montes, don Carlos; Ortiz, don José Miguel; Robles, don Alberto; Sunico, don Raúl, y Von Mühlenbrock, don Gastón, según consta en las actas respectivas.


También asistieron los Diputados no miembros de la Comisión, señora Adriana Muñoz y señores Aguiló, don Sergio, Insunza, don Jorge y Meza, don Fernando.


Sala de la Comisión, a 11 de marzo de 2009.


(Fdo.): JAVIER ROSSELOT JARAMILLO, Abogado Secretario de la Comisión”.
5.
Moción de los diputados señores Fuentealba, Bertolino, Burgos, Espinoza, don Fidel; Palma, Quintana y Saffirio.


Amplía plazo para presentar renuncia a un partido político de quienes deseen postular como candidatos in-dependientes. (boletín N° 6407-06)
“Honorable Cámara de Diputados:


Venimos en someter a vuestra consideración un proyecto de ley, que tiene por objeto modificar el actual plazo del que disponen quienes deseen postular como candidatos independientes a senador o diputado, para renunciar a un partido político

I. ANTECEDENTES DEL PROYECTO.


La ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre votaciones Populares y Escrutinios, regula los procedimientos para la preparación, realización, escrutinio y calificación de los plebiscitos y de las elecciones de Presidente de la República y Parlamentarios.


Según lo dispuesto en el artículo 6 del citado cuerpo legal, las declaraciones de candidaturas a senadores y diputados sólo podrán hacerse hasta las veinticuatro horas del nonagésimo día anterior a la fecha de la elección correspondiente.


En directa relación con esta norma, previamente, el artículo 4° del mismo texto dispone que los candidatos independientes no podrán haber estado afiliados a un partido político 
dentro de los dos meses anteriores al vencimiento del plazo para presentar las declaraciones de candidaturas. Asimismo, para ser incluido como candidato de un partido político o de un pacto electoral, se requerirá estar afiliado al correspondiente partido con a lo menos dos meses de anticipación al vencimiento del plazo para presentar las declaraciones de candidaturas.

II. FUNDAMENTOS.


De acuerdo a lo señalado, nuestra legislación contempla un plazo de dos meses previos al vencimiento del período para presentar candidaturas, tanto para la desafiliación a un partido de quien quiera postularse como candidato independiente, como para la afiliación a un partido político de quien desee postularse como candidato del mismo.


Sin embargo, la práctica ha demostrado que el actual plazo para renunciar a un partido político, y por ende, poder postular como candidato independiente, es insuficiente y entraba los potenciales acuerdos entre los partidos políticos, afectando el fin propio que estos debe cumplir.


Al respecto, debe tenerse presente que conforme al artículo 2 de la ley N° 18.603, Orgánica Constitucional sobre Partidos Políticos, son actividades propias de éstos las conducentes a obtener para sus candidatos el acceso constitucional a los cargos públicos de elección popular, para lo cual y con el objeto de poner en práctica los principios y postulados de sus programas, podrán participar en los procesos electorales y plebiscitarios en la forma que determine la ley orgánica constitucional respectiva, esto es, la ley sobre Votaciones Populares y Escrutinios. Dicha ley permite a los partidos políticos formar pactos electorales.


Precisamente, mediante la fórmula de los pactos electorales los partidos políticos pueden alcanzar su finalidad, cual es contribuir al funcionamiento del régimen democrático constitucional y ejercer una legítima influencia en la conducción del Estado, para alcanzar el bien común y servir al interés nacional.


Por lo tanto, el establecimiento de un plazo mayor para renunciar a un partido político, para, posteriormente, presentar una declaración de candidatura como independiente, no sólo contribuirá al mejor funcionamiento de los partidos políticos, sino que de la democracia en general, puesto que también permitirá disponer a los independientes de un período de tiempo mayor para recolectar las firmas necesarias para la presentación de sus candidaturas.

III. CONTENIDO DEL PROYECTO.


1.
Amplía plazo para presentar renuncia a un partido político de quienes deseen postular como candidatos independientes.


El proyecto de ley amplia de dos a seis meses el plazo para desafiliarse de un partido político para quienes deseen presentar sus candidaturas a senador o diputado como independientes.


2. 
Norma transitoria.


Para la próxima elección general de parlamentarios a realizarse en diciembre de 2009, se establece que dicho plazo será de cuatro meses, dado que el plazo de seis meses generales ya está corriendo.


En consecuencia, tengo el honor de someter a vuestra consideración, el siguiente

PROYECTO DE LEY


“Artículo único. Introdúcense las siguientes modificaciones a la ley N° 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares y Escrutinios:


1) Reemplázase, en el inciso final del artículo 4, la expresión “dos” por “seis”.


2) Agregáse, la siguiente disposición transitoria:


“Artículo 23. No obstante lo establecido en el inciso final del artículo 4, modificado por la presente ley, para la próxima elección general de parlamentarios, los candidatos independientes no podrán haber estado afiliados a un partido político dentro de los cuatro meses anteriores al vencimiento del plazo para presentar las declaraciones de candidaturas.”.

6.
Moción de los diputados señores Paredes, Burgos, Errázuriz, Schilling, Fuentealba, Insunza.


Introduce modificaciones a la ley N° 19.175, orgánica constitucional sobre Gobierno y Administración Regional en procedimientos que indica. (boletín N° 6408-06)

I. INTRODUCCIÓN.


El presente proyecto de ley tiene por objeto modificar la ley N° 19.175, Orgánica, Constitucional sobre Gobierno y Administración Regional, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado lo fijo el Decreto con Fuerza de ley N° 1 del Ministerio del Interior de 8 de noviembre de 2005, a fin de solucionar y resolver los actuales vacíos que presenta nuestra legislación ante la declaración de nulidad de un acto eleccionario de Consejeros Regionales, los que han quedado en evidencia a causa de la singular situación en la que se encuentra el Consejo Regional de la XV Región de Arica y Parinacota.

II. ANTECEDENTES.

El Tribunal Electoral Regional de Arica y Parinacota, mediante sentencia, de diecisiete de Enero de 2009, en causa Rol N° 32 de 2008, declaró nulo el acto eleccionario de Consejeros Regionales de la Provincia, de Arica, de la XV Región de Arica y Parinacota, por no haberse respetado las normas que regulan dicho proceso, instruyendo la realización de un nuevo acto eleccionario para el día 01 de Febrero del año 2009. Luego, el 01 de Febrero del año 2009 se llevó a cabo una nueva elección, la, que fue calificada por el Tribunal Electoral Regional y declarada valida conforme a lo dispuesto por el articulo 94 de la ley 19.175 Orgánica Constitucional sobre Gobierno y Administración Regional, posteriormente se procedió a la proclamación de los candidatos electos mediante resolución de fecha diecisiete de Febrero y otra de veinte de Febrero, ambas del año 2009.


Ahora bien, según los dispone la ley N° 19.175, Orgánica Constitucional sobre Gobierno y Administración Regional en su articulo 98
, el Consejo Regional de Arica y Parinacota “se deberá instalar 60 días después de la nueva elección”, es decir, el referido plazo se cuenta, pasa el caso de Arica desde el 1 de Febrero del 2009, fecha en que se realizó la elección válida y termina, el 02 de Abril del año 2009, sin embargo, en virtud de lo que dispone el artículo 30
 de la ley 19.175, los Consejeros Regionales del periodo anterior cesaron en sus funciones el día 19 de Febrero del año 2009, en consecuencia, existe un periodo de 42 días que va desde el 19 de Febrero al 2 de Abril del año 2009 en que no existirá Consejo Regional, afectando de manera grave el normas funcionamiento del Gobierno Regional de Arica y Parinacota, que ocasionará un perjuicio a todos los habitantes de la región. Se colige que tal problema no fue previsto por el legislador al momento de la elaboración de la ley, ya que, de haberse representado dicha situación, se hubiese regulado tal vacío.


La situación descrita anteriormente
, se presentará cada vez que se declare la nulidad de una, elección de Consejeros Regionales. Tal Conclusión se desprende del análisis de los 
artículos 30
, 84, 92, 93
, 95
, 96, 97
 y 98
 de la ley N° 19.175, Orgánica Constitucional sobre Gobierno y Administración Regional.


Lo anterior tiene como causa, que el procedimiento establecidos por la ley, para elegir a los nuevos Consejeros Regionales, una vez que se ha declarado la nulidad del primer acto electoral de consejeros, no se encuentra en concordancia con la, norma que regula el momento en que los consejeros cesan en el ejercicio de su cargo, generándose una situación anómala, consistente en que existirá un período de tiempo en que el Gobierno Regional funcionará sin Consejo Regional, lo que hace necesaria la presente revisión legislativa.

III. CONTENIDO DEL PROYECTO


1. Reducir los plazos establecidos por la ley cuando se haya declarado la nulidad de un acto electoral de consejeros regionales. Ante la declaración de nulidad, mediante sentencia firme o ejecutoriada, de una elección de consejeros regionales, el presente proyecto propone la disminución del plazo para reclamar del nuevo acto eleccionario, del plazo para que se reúna el Tribunal Electoral Regional a fin de calificar, de resolver las reclamaciones y efectuar las rectificaciones a que ellas dieran lugar y reduce el plazo para la instalación del nuevo Consejo Regional. De esta manera se pretende que las normas que regulan la elección e instalación del nuevo Consejo Regional, coincidan, con la que regula el momento en que los consejeros cesan en sus funciones.


2. Prolongar el ejercicio de los consejeros regionales. En caso, que, como consecuencia de la declaración de nulidad, la instalación del nuevo Consejo Regional sea en una fecha posterior a la cesación de cargo de los consejeros en ejercicio, Estos últimos permanecerán en sus cargos hasta la fecha de investidura de quienes resultaren electos.


Se pretende, de esta forma, evitar una suerte de vacancia del cargo de Consejero Regional, y darle continuidad a dicha institución, cualquiera que sean las circunstancias que rodearan el acto eleccionario, que pudieran ocasionar la nulidad.

Es por eso, que sobre la base de estos antecedentes, venimos en proponer a este Honorable Congreso Nacional el siguiente;

Proyecto de ley


“Artículo único.- Incorpóranse al Decreto con Fuerza de ley N21 del Ministerio del Inte-
rior de 8 de noviembre de 2005 que fijó el texto refundido, coordinado y sistematizado de la ley N° 19.175, Orgánica Constitucional sobre Gobierno y Administración Regional, las siguientes modificaciones:


1°.- Introdúcese, el siguiente inciso segundo al artículo 92: “El plazo del inciso anterior se reduce a 5 días cuando se haya declarado la nulidad de un acto electoral.”

2°.- a) Para incorporar en el artículo 93 un nuevo inciso segundo, pasando el actual a ser tercero:


“En el caso que se haya declarado la nulidad por sentencia ejecutoriada, de un acto electoral, el Tribunal Electoral Regional respectivo se entenderá citado por el sólo ministerio de la ley para reunirse a las diez de la mañana del décimo día siguiente a la fecha en que se hubieren verificado las nuevas elecciones de los consejeros regionales”.


b) Para sustituir en el inciso tercero nuevo del artículo 93 la expresión “quince” por “cinco”.


3°.- Reemplácese en el inciso segundo del artículo 97, la palabra “décimo”, por “quinto”.


4°.- Reemplácese el artículo 98 por el siguiente:


“Art. 98.- El Consejo Regional se instalará 60 días después de la fecha de elección de los consejeros, y si ésta hubiere sido anulada, la instalación del consejo se verificara al día siguiente de la proclamación de los candidatos, una vez que se haya realizado una nueva elección valida. En ningún caso la instalación del nuevo consejo se realizara antes de los 60 días posteriores de la primera elección.


5.- Agréguese el siguiente artículo 98 bis:


Art. 98 bis: En caso, que, como consecuencia de la declaración de nulidad de una elección de Consejeros Regionales, la instalación del nuevo Consejo Regional sea en una fecha posterior a la de la cesación del cargo de los consejeros en ejercicio, estos consejeros permanecerán en sus cargos hasta la fecha de investidura de quienes resultaren electos de conformidad con las reglas anteriores.

7.
Moción de los diputados señores Errázuriz, Burgos, Delmastro, Olivares, Paredes y Urrutia.


Impide contratar por teléfono seguros asociados a tarjetas de crédito. (boletín N° 6409-03)

“Considerando:


1.- Que muchas casas comerciales contratan la entrega de tarjetas de crédito con sus clientes por teléfono;


2.- Que en el contrato incluyen un seguro que muchas veces el cliente ni sabe que está asociado a la tarjeta;


3.- Que a consecuencia de lo anterior, personas que adquieren una tarjeta y que nunca han hecho uso de ella, se encuentran con que mes a mes, su cuenta va aumentando debido al pago de la prima del seguro asociado a la tarjeta, vengo en presentar el siguiente

PROYECTO DE LEY


ARTÍCULO ÚNICO: La contratación de tarjetas de crédito no podrá traer aparejada la contratación de un seguro, de ninguna especie, si éste se efectúa por teléfono”.

8.
Moción de los diputados señores Chahuán, Aedo, De Urresti, Godoy, Ojeda, Sabag, Sepúlveda, don Roberto; Ulloa y de las diputadas señoras Muñoz, doña Adriana, y Soto, doña Laura.


Modifica el artículo 445 del Código de Procedimiento Civil con el objeto de incluir como bienes no embargables a los pertenecientes a servicios de emergencia que indica. (boletín N° 6410-07)
Fundamentos del proyecto.


El artículo 445 del Código de Procedimiento Civil, contiene una enumeración taxativa de los bienes y dineros que no pueden ser embargados en juicios ejecutivos o en la ejecución de juicios ordinarios.


En el N° 17 del mencionado artículo se establece que no son embargables “los bienes destinados a un servicio que no pueda paralizarse sin perjuicio del tránsito o de la higiene pública, como los ferrocarriles, empresas de de agua potable o desague de las ciudades, etc.; pero podrá embargarse la renta líquida que produzcan, observándose en este caso lo dispuesto en el artículo anterior”.


Si bien esta disposición impide el embargo de bienes destinados a servicios de utilidad pública, como los que a vía de ejemplo se señalan en la misma norma, no se incluyen como inembargables a los bienes destinados a cumplir servicios de emergencia, tales como los carros de los cuerpos de bomberos o las ambulancias de hospitales, clínicas o consultorios, los cuales, dada la naturaleza de los servicios que prestan, deben en nuestro concepto, incluirse como bienes no susceptibles de embargo, considerando las consecuencias que de ello se derivan para los usuarios.


En tal virtud, estimamos que debe incluirse expresamente a este tipo de bienes entre los que no pueden ser embargados, modificando al efecto el artículo 445 ya mencionado.


En mérito a las consideraciones expuestas, sometemos a la consideración de la Cámara de Diputados, el siguiente

PROYECTO DE LEY


Artículo único: Modifícase el artículo 445 del Código de Procedimiento Civil, en la siguiente forma:


a) Sustitúyese el texto de su N° 18 por el siguiente:


“Los bienes destinados a los servicios de emergencia, tales como los carros de los Cuerpos de Bomberos o las ambulancias pertenecientes a hospitales, clínicas y consultorios”. 


b) Incorpórase como N° 19 nuevo, el siguiente: “Los demás bienes que leyes especiales prohíban embargar”.

9.
Oficio del Tribunal Constitucional.

“Santiago, 21 de enero de 2009.


Oficio Nº 2.687

Excelentísimo

señor Presidente:


Dando cumplimiento a la resolución de 21 de enero de 2009, pronunciada por el Tribunal Constitucional, pongo en su conocimiento el Rol Nº 1.298-09-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad de los artículos 15 y 16 del Decreto Ley 2.695, en la causa Rol en 29.992 del Juzgado de Letras de Yungay actualmente en la Corte de Apelaciones de Chillán Rol Nº 767-2006, caratulada Anita del Carmen Gatica Fuentes y otra con Soto Machuca 
María Orfelina”. Adjunto las resoluciones de admisibilidad, la que fija las reglas de tramitación y la que ordena dar traslado a V.E. para los fines que indica.


Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.

10. Oficio del Tribunal Constitucional.


“Santiago, 02 de marzo de 2009.


Oficio Nº 2.787

Excelentísimo

señor Presidente:


Dando cumplimiento a la resolución de 02 de marzo de 2009, pronunciada por el Tribunal Constitucional, pongo en su conocimiento el Rol Nº 1.312-09-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad del inciso segundo del artículo 390 del Código Procesal Penal Libro Cuarto Título I, en la causa RIT 3755-2007, RUC 0700315518-2 que se tramita ante al Juzgado de Garantía de Puente Alto. Además, adjunto las resoluciones de admisibilidad, la que fija las reglas de tramitación y la que ordena dar traslado a V.E. para los fines que indica.


Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.
11. Oficio del Tribunal Constitucional.


“Santiago, 02 de marzo de 2009.


Oficio Nº 2.791

Excelentísimo

señor Presidente:


Dando cumplimiento a la resolución de 02 de marzo de 2009, pronunciada por el Tribunal Constitucional, pongo en su conocimiento el Rol Nº 1.307-09-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad del Nº 2 del artículo 22 y artículo 25 de la Convención de Varsovia, del año 1929, aprobada por el Decreto Ley Nº 2.381, del año 1978, publicado en el Diario Oficial de 09 de diciembre de 1997 en la causa que conoce el 23 Juzgado Civil de Santiago bajo el Rol Nº 11543-2008. Además, adjunto las resoluciones de admisibilidad, la que fija las reglas de tramitación y la que ordena dar traslado a V.E. para los fines que indica.


Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.
12. Oficio del Tribunal Constitucional.


“Santiago, 03 de marzo de 2009.


Oficio Nº 2.805

Excelentísimo

señor Presidente:


Dando cumplimiento a la resolución de 02 de marzo de 2009, pronunciada por el Tribunal Constitucional, pongo en su conocimiento el Rol Nº 1.306-09-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad del artículo 38 ter de la ley Nº 18.933, en el proceso administrativo sobre reclamo contra la isapre Cruz Blanca S.A., interpuesto ante la Superintendencia de Salud, caratulado “Nazar con Isapre Cruz Blanca”, Rol Nº 22.858-08. Además, adjunto las resoluciones de admisibilidad, la que fija las reglas de tramitación y la que ordena dar traslado a V.E. para los fines que indica.


Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.

13. Oficio del Tribunal Constitucional.


“Santiago, 03 de marzo de 2009.


Oficio Nº 2.808

Excelentísimo

señor Presidente:


Dando cumplimiento a la resolución de 02 de marzo de 2009, pronunciada por el Tribunal Constitucional, pongo en su conocimiento el Rol Nº 1.318-09-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad del artículo 38 ter de la ley Nº 18.933, en el recurso de protección en contra de la Isapre Colmena Golden Cross S.A. Rol de ingreso Nº 172-2009, que actualmen-


te conoce la 3ª Sala de la Corte de Apelaciones de Santiago. Además, adjunto las resoluciones de admisibilidad, la que fija las reglas de tramitación y la que ordena dar traslado a V.E. para los fines que indica.

Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.

14. Oficio del Tribunal Constitucional.


“Santiago, 03 de marzo de 2009.


Oficio Nº 2.811

Excelentísimo

señor Presidente:


Dando cumplimiento a la resolución de 21 de enero de 2009, pronunciada por el Tribunal Constitucional, pongo en su conocimiento el Rol Nº 1.317-09-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad del artículo 38 ter de la ley Nº 18.933, en el recurso de protección en contra de la isapre Colmena Golden Cross S.A. Rol de ingreso Nº 174-2009, que actualmente conoce la Corte de Apelaciones de Santiago. Además, adjunto las resoluciones de admisibilidad, la que fija las reglas de tramitación y la que ordena dar traslado a V.E. para los fines que indica.

Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.
15. Oficio del Tribunal Constitucional.


“Santiago, 03 de marzo de 2009.


Oficio Nº 2.814

Excelentísimo

señor Presidente:


Dando cumplimiento a la resolución de 02 de marzo de 2009, pronunciada por el Tribunal Constitucional, pongo en su conocimiento el Rol Nº 1323-09-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad del artículo 38 ter de la ley Nº 18.933, en la causa Rol Nº 11.452 recurso de protección ante la Corte de Apelaciones de Santiago caratulado “Niego con Isapre Consalud”. Además, adjunto las resoluciones de admisibilidad, la que fija las reglas de tramitación y la que ordena dar traslado a V.E. para los fines que indica.


Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.
16. Oficio del Tribunal Constitucional.


“Santiago, 05 de marzo de 2009.


Oficio Nº 2.817

Excelentísimo

señor Presidente:


Tengo a bien remitir a V.E. la sentencia de 31 de enero de 2009, dictada por el Tribunal Constitucional con el Rol Nº 1.217-08-INA, acción de inaplicabilidad por inconstitucionalidad del artículo 104 inciso 4º de la ley general de Bancos -DFL 3-, en la causa Rol Nº 02-2007 del Primer Juzgado de Letras de Curicó, caratulada “Corpbanca con Rojas Rivera José Tomás”.


Dios guarde a V.E.


(Fdo.): JUAN COLOMBO CAMPBELL, Presidente; RAFAEL LARRAÍN CRUZ, Secretario

AL EXCELENTÍSIMO SEÑOR PRESIDENTE

DE LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS

DON FRANCISCO ENCINA MORIAMEZ

PRESENTE”.
*	PDC: Partido Demócrata Cristiano; PPD: Partido por la Democracia; UDI: Unión Demócrata Independiente; �RN: Renovación Nacional; PS: Partido Socialista; PAR: Partido de Acción Regionalista; PRSD: Partido Radical Social Demócrata, e IND: Independiente. PRI: Partido Regionalista de los Independientes. CH1: ChilePrimero.


� Artículo 98.- El consejo regional se instalará 60 días después de la fecha de elección de los consejeros, y si ésta hubiere sido anulada, dicho plazo se contará desde la fecha de la nueva elección.


� Artículo 30.- Los consejeros regionales que correspondan a cada provincia serán elegidos por los concejales mediante el procedimiento y el sistema electoral establecidos por el Capítulo VI de este Título.


Los consejeros durarán cuatro años en sus cargos y podrán ser reelegidos


� Cada vez que se declare la nulidad de un acto electoral de consejeros regionales, dicha región sufrirá una alteración en la composición o en la instalación de dicho consejo, pudiendo incluso carecer de dicho cuerpo colegiado durante un periodo determinado, como sucede en el caso de la Región XV de Arica y Parinacota.


� Artículo 30.- Los consejeros regionales que correspondan a cada provincia serán elegidos por los concejales mediante el procedimiento y el sistema electoral establecidos por el Capítulo VI de este Título.


Los consejeros durarán cuatro años en sus cargos y podrán ser reelegidos.


� Artículo 93: El Tribunal Electoral Regional respectivo se entenderá citado por el solo ministerio de la ley para reunirse a las diez de la mañana del decimoquinto día siguiente a la fecha en que se hubieren verificado las elecciones de los consejeros regionales por los colegios electorales provinciales, a fin de calificarlas, de resolver las reclamaciones y efectuar las rectificaciones a que ellas dieren lugar.


Reunido el tribunal en la oportunidad señalada, seguirá sesionando diariamente hasta que cumpla íntegramente su cometido, el que deberá evacuar, a más tardar, en el plazo de quince días.


� Artículo 93: El Tribunal Electoral Regional respectivo se entenderá citado por el solo ministerio de la ley para reunirse a las diez de la mañana del decimoquinto día siguiente a la fecha en que se hubieren verificado las elecciones de los consejeros regionales por los colegios electorales provinciales, a fin de calificarlas, de resolver las reclamaciones y efectuar las rectificaciones a que ellas dieren lugar.


Reunido el tribunal en la oportunidad señalada, seguirá sesionando diariamente hasta que cumpla íntegramente su cometido, el que deberá evacuar, a más tardar, en el plazo de quince días.


� Artículo 97: Cuando se dispusiere la repetición de la elección, las mesas de los colegios electorales provinciales funcionarán con la misma integración que hubieren tenido en la votación anulada, salvo que la declaración de nulidad se fundare en la circunstancia de ser nulo el nombramiento de los integrantes de la mesa, en la adulteración o falsificación del escrutinio o en el cohecho de alguno de sus miembros, caso en el cual en la propia sentencia se designará, previo sorteo, a los miembros de la nueva mesa, excluidos los objetados. La sentencia se notificará a los concejales por el secretario del Tribunal Electoral Regional mediante carta certificada. Dicha resolución deberá también notificarse al Director Regional del Servicio


Electoral.


La nueva elección se efectuará al décimo día, contado desde el momento en que quede ejecutoriada la sentencia del Tribunal Electoral Regional o del Tribunal Calificador de Elecciones, en su caso.


� Artículo 97: Cuando se dispusiere la repetición de la elección, las mesas de los colegios electorales provinciales funcionarán con la misma integración que hubieren tenido en la votación anulada, salvo que la declaración de nulidad se fundare en la circunstancia de ser nulo el nombramiento de los integrantes de la mesa, en la adulteración o falsificación del escrutinio o en el cohecho de alguno de sus miembros, caso en el cual en la propia sentencia se designará, previo sorteo, a los miembros de la nueva mesa, excluidos los objetados. La sentencia se notificará a los concejales por el secretario del Tribunal Electoral Regional mediante carta certificada. Dicha resolución deberá también notificarse al Director Regional del Servicio


Electoral.


La nueva elección se efectuará al décimo día, contado desde el momento en que quede ejecutoriada la sentencia del Tribunal Electoral Regional o del Tribunal Calificador de Elecciones, en su caso.





